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NEUES AUS DEM GEMEINDERAT
Aus der Sitzung des Gemeinderates vom 08.02.22

Neubau der Grundschule 
und einer Kindertageseinrichtung  
in der Riemenschneiderstraße
Herbert Osel vom Architekturbüro hjp Architekten infor-
mierte den Gemeinderat über den aktuellen Planungsstand. 
Der Bauantrag wurde beim Landratsamt und der Förderan-
trag bei der Regierung von Unterfranken Ende 2021 ein-
gereicht. Geplanter Baubeginn wird voraussichtlich im IV/
Quartal 2022 sein. Herr Osel erläuterte die geplanten Zu-

gangssituationen für die Nutzer während der Bauzeit der 
beiden Bauabschnitte. Die Zufahrt für Rettungsfahrzeuge 
und Feuerwehr wird aktuell durch das IB März geprüft.

Der Platz für die nötige Baustelleneinrichtung konnte auf 
einem Nachbargrundstück gefunden werden. Damit in-
nerhalb des Baustellenverkehrs keine Fußgänger- und 
Fahrzeugbewegungen stattfinden, muss die Riemenschnei-
derstraße auf der Höhe der Schule gesperrt werden. Ent-
sprechende Wendemöglichkeiten für den Anlieger- sowie 
Hol- und Bringverkehr der Kinderbetreuungseinrichtungen 
sind noch zu prüfen.
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Neuordnung des Verkehrsraums 
in der Würzburger Straße
Durch die nötigen Baumaßnahmen für die Kinderbetreu-
ungseinrichtungen musste die geplante Sanierung der 
Würzburger Straße im Haushalt zurückgestellt werden.

Dennoch sollte der Verkehrsraum neu geordnet werden. 
Hierzu wurden die alten Markierungen in der Würzburger 
Straße abgefräst. Tobias Schneider vom Ingenieurbüro Arz 
stellte den Markierungsplan vor. Es werden beidseitig Fahr-

radspuren aufgebracht, um die Sicherheit der Fahrradfah-
rer zu verbessern. Richtung Würzburg ist dies durchgängig 
möglich. Talseits, Richtung Kürnach nur mit Unterbrechung 
durch die vorhandenen Straßeneinengungen. Hier kann 
sich der Radfahrer in der Tempo-30-Zone in den fließenden 
Verkehr einordnen.

Kreisverkehr am Westring
Herr Schneider stellte die Planung für den Kreisverkehr mit 
einem Durchmesser von 36 Metern und 4 Anbindungsar-
men vor. Bei dieser Größe ist eine gute Durchfahrbarkeit 
für größere Fahrzeuge und Busse gewährleistet. Der Stra-
ßenabschnitt zwischen dem Würzburger Kreisverkehr und 
dem geplanten Kreisverkehr wird innerhalb dieser Bau-
maßnahme ebenfalls ertüchtigt. Der vorhandene Baum-
bestand bleibt erhalten.  Die Kostenschätzung beträgt ca. 
1,2 Mio. Euro.

Umbenennung  
der Nikolaus-Fey-Straße
Die Umbenennung der Straße wurde mehrheitlich in der 
November Sitzung vom Gemeinderat beschlossen und in 
der Sitzung vom 11.01.2022 nochmals mehrheitlich bestä-
tigt. 

Mit Schreiben vom 16.11.2021 wurden die Anwohner/
Eigentümer der Nikolaus-Fey-Straße von der Verwaltung 
angeschrieben und über die beschlossene Umbenennung 
der Straße informiert.

Gleichzeitig wurden die Anwohner gebeten, sich an der Na-
mensfindung zu beteiligen und bis spätestens 31.12.2021 
geeignete Namensvorschläge bei der Verwaltung einzurei-
chen. 
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Neues aus dem Gemeinderat

Folgende Namensvorschläge wurden gemacht:
n Nikolausstraße (oder St. Nikolausstraße)	 Insgesamt 4x
n Löwenthalstraße	 Insgesamt 2x
n Rokiskis-Straße	 Insgesamt 1x
n Astrid-Lindgren-Straße	 Insgesamt 1x
n Am Hollerbusch	 Insgesamt 1x
Für die Hausnummern 2, 2 A und 2 B
n Wiesenweg	 Insgesamt 1x

Mehrheitlich wollte das Gremium die Entscheidung, einen 
neuen Namen für die Straße auszuwählen, an die Anwoh-
ner geben. Innerhalb einer Frist von 4 bis 6 Wochen kön-
nen sie sich für einen Namen auszusprechen. Der Gemein-
derat diskutierte darüber, ob jeder Anwohner ab 16 Jahre, 
oder jedes Anwesen stimmberechtigt sein soll und, ob zu-
sätzliche neue Namensvorschläge zugelassen werden. Der 
vorgeschlagene Name „Wiesenweg“ für einen bestimmten 
Hausnummernbereich wurde jedoch ausgeschlossen. Mit 
11:7 Stimmen wurde beschlossen, keine weiteren Namens-
vorschläge zuzulassen, den Vorschlag „Nikolausstraße“ 
nicht zuzulassen, sondern nur „St.-Nikolausstraße“. Stimm-
berechtigt sind alle Anwohner ab 16 Jahren.

Nachdem der Gemeinderat keine Entscheidung für ei-
nen neuen Straßennahmen getroffen hatte, fragte BGMin 
Schraud die Fraktion SPD&bürger*forum/UWG, ob der von 
ihr eingereichte Antrag ebenfalls vertagt werden soll. Der 
Antrag sollte behandelt werden und wurde vorgestellt. Er 
sah vor, dass seitens der Verwaltung alle Ämter und Behör-
den sowie Institutionen über die Straßennamensänderung 
zu informieren sind. Damit soll den betroffenen Bürgern 
möglichst der Verwaltungsaufwand abgenommen werden. 
Darüber hinaus soll ein Standardschreiben für Banken und 
Versicherung usw. verfasst werden und bei der Änderung 
der Dokumente unterstützt werden. Außerdem sollen für 
eventuell anfallende Kosten max. 100 Euro pro Anwesen 
gegen Nachweis von der Gemeinde erstattet werden.

Aus dem Gremium wird angesprochen, dass sich eine Er-
stattung der Kosten pro Anwesen schwierig gestaltet. Wie 
sähe die Aufteilung der Erstattung aus, wenn mehrerer 
Haushalte in einem Anwesen wohnen. Die Antragsteller 
sprachen sich daraufhin dafür aus, dass die Kostenerstat-
tung in Höhe von 100 Euro pro Haushalt gewährt werden 
soll. Eine Prüfung der Kostenerstattung durch die Verwal-
tung wurde ebenfalls diskutiert, da diese einen erheblichen 
Zeitaufwand für die Verwaltung mit sich bringen würde, 
der in keinem Verhältnis stehe. BGMin Schraud führt hier-
zu aus, dass auf Nachfrage beim Bay. Gemeindetag sowie 
der Rechtsaufsichtsbehörde des Landratsamtes mitgeteilt 
wurde, dass es für eine Kostenübernahme durch die Ge-
meinde keine Rechtsgrundlage gibt. Es handelt sich um 
Steuergelder, die von der Gemeinde nicht als freiwillige 
Leistungen an Privatpersonen auszuzahlen sind. Sollte 
die Kostenübernahme dennoch beschlossen werden, so 
müsste sie diesen Beschluss bemängeln und der Rechts-

Fortsetzung von Seite 3 aufsicht melden. Sie darf keine rechtswidrigen Beschlüsse 
umsetzen. Lt. Bay. Gemeindetag hätte dem Gemeinderat 
vor der Beschlussfassung zur Umbenennung einer Straße 
bei seiner Abwägung klar sein müssen, dass auf die Anwoh-
ner Aufwand und Kosten zukommen werden. Ebenso stellt 
die Bürgermeisterin klar, dass die Behörden innerhalb des 
Verwaltungsakts über die Straßenumbenennung ohnehin 
in Kenntnis gesetzt werden. Allerdings hätten die Anwoh-
ner keinen Vorteil, wenn die Verwaltung z. B. Banken und 
Versicherungen pauschal anschreibe. Bei diesen Institutio-
nen werden Kontonummern, Versicherungsnummern, bzw. 
Kundennummern benötigt. Diese Änderungen/Umschrei-
bungen müssen aus Datenschutzrechtlichen Gründen von 
den Anwohnern selbst vorgenommen werden. 

Weiter fügt BGMin Schraud an, dass die Umschreibung 
der Unterlagen, die im Rathaus umgeschrieben werden 
können, wie z. B. Personalausweise sowieso kostenlos ist. 
Hier besteht als Service die Möglichkeit, dass ein Familien-
mitglied alle Ausweise für die ganze Familie umschreiben 
lassen kann, um hier die Mühe für die Betroffenen zu mi-
nimieren. 

Auf Nachfrage erklärt sich 2. BGM Grimm bereit, das 
Schreiben für die Anwohner vorzufertigen und weiterzuge-
ben, wenn es gewünscht wird. Mit 5 : 13 wurde der Antrag 
zur Kostenübernahme abgelehnt.

Verbindungsstraße Untere Ritterstraße –  
Riemenschneiderstraße –  
Antrag auf Einbau von Aushangkästen
Gemeinderätin und Ortsbäuerin Ulrike Roth stellte fest, 
dass die Aushangkästen an der künftigen Verbindungsstra-
ße wegfallen. Daher stellte sie den Antrag, Ersatz an der 
geplanten Bruchsteinmauer zu schaffen. Als Ausführungs-
beispiel nannte sie die Mauer am Gemeindeparkplatz. Der 
Gemeinderat stimmte einstimmig dem Antrag zu.

MÜLLABFUHRTERMINE
Mo.	 28.02.		  Gelbe Tonne
Do.	 03.03.	 	 Restmüllabfuhr
Mi.	 09.03.		  Papiermüllabfuhr
Do.	 10.03.		  Biomüllabfall
Do.	 17.03.		  Restmüllabfuhr
Do.	 24.03.		  Biomüllabfuhr
Fr.	 25.03.		  Problemmüll

Ist Ihre Hausnummer gut  
erkennbar?

Im Ernstfall kann dies wichtig sein!
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Neues aus dem Gemeinderat

In eigener Sache – bei groben  
Beschädigungen oder Vandalismus 
bitte nicht weggucken
Die Gemeinde Estenfeld ist eine attraktive Wohnort-
gemeinde. Der Gemeinderat schafft seit einigen Jahren 
für die Bürgerinnen und Bürgern Orte und Plätze mit 
Aufenthaltsqualität. Der Bürgerpark wird künftig z.B. 
ein solcher Ort werden, der vielen Menschen die Mög-
lichkeit zum Verweilen bietet. Darüber hinaus wurden 
in den letzten Jahren Spielplätze und Freizeitanlagen 
ertüchtigt.
Leider werden diese Anlagen durch auftretende Ver-
schmutzungen und Beschädigungen erheblich beein-
trächtigt.
Erst kürzlich wurde im Alten Friedhof die Behinderten-
gerechte Toilette mutwillig beschädigt. Dabei wurde 
der Heizkörper aus der Wand gerissen, die Toiletten-
papierhalterung abgerissen und das Türschloss be-
schädigt. Ebenso muss der Bauhof immer wieder fest-
stellen, dass die Heizung auf volle Leistung aufgedreht 
wird, Handtücher, Seife und Toilettenpapier entwendet 
werden.
Wenn jemand die Toilette nutzen möchte, findet er un-
zumutbare Verhältnisse vor. Dies kostet nicht nur Zeit, 
um die Reparaturen und Ausbesserungen vorzuneh-
men. Es kostet vor allem dem Steuerzahler, also uns 
allen viel Geld.
Daher bitten wir eindringlich alle Bürgerinnen und 
Bürger, sobald Sie derartige Vorkommnisse feststellen, 
rufen Sie die Polizei! Helfen Sie mit, damit diese Ein-
richtungen nicht geschlossen werden bwz. abgebaut 
werden müssen. Nur weil sich ein paar Wenige nicht 
benehmen können. 
Es ist unsere Gemeinde, in der wir uns wohlfühlen wol-
len. Helfen Sie also bitte alle mit!

Ihre Gemeindeverwaltung und Ihr Bauhof

Uni Bund Vorträge

- soweit es Corona zulässt –

„Sichtbarkeit der Geschichte 
auf dem Lande.“
Dr. Gerrit Himmelsbach
Mittwoch 23.03.2022
Mittelschule Estenfeld Riemenschneiderstraße 26
Beginn 20.00 Uhr

Die HPS | Hemberger Prinz Siebenlist GmbH & Co. KG ist 
eine mittelständische und dynamische Wirtschaftsprüfungs- 
und Steuerberatungskanzlei. Für unseren Hauptsitz in 
Würzburg suchen wir zum nächstmöglichen Zeitpunkt er-
fahrene Arbeitskräfte in Teil- oder Vollzeit: 

· Sekretariat / Assistenz der Geschäftsleitung (m/w/d) 

· Steuerfachangestellter / Bilanzbuchhalter (m/w/d) 

· Finanzbuchhalter / Lohnbuchhalter (m/w/d) 
  

Wir bieten abwechslungsreiche Aufgabengebiete mit flexib-
len Arbeitszeiten und leistungsgerechter Bezahlung. Wir 
wünschen uns Mitarbeiter mit Berufserfahrung. Für den 
Bereich Sekretariat / Assistenz der Geschäftsleitung kom-
men auch „Quereinsteiger“ mit entsprechender Hochschul-
ausbildung in Frage. 

Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann bewerben Sie sich 
per E-Mail unter bewerbung@kanzlei-hps.de oder nehmen 
Sie telefonisch unter 0931/30988-0 mit uns Kontakt auf.  
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung.  

www.kanzlei-hps.de 
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Sie möchten in einem dynamischen Team an der Herstellung von Produktionsanlagen der Zukunft 
arbeiten? Wenn Sie eine interessante und sehr abwechslungsreiche Aufgabe suchen, dann sind Sie 
bei uns richtig! 
 

 
Zum nächstmöglichen Eintrittstermin suchen wir: 
 

- Softwareentwickler (m/w/d) Industrieautomation 
 

- Softwareentwickler (m/w/d) im Bereich Messtechnik E-Mobilität 
 

- Konstrukteur (m/w/d) 
 

- Technische Produktdesigner (m/w/d) 
 

- Industrieelektriker (m/w/d) 
 

- Zerspanungsmechaniker – Fachrichtung Frästechnik (m/w/d) 
 

Unser Angebot... 
 
…aktive Mitarbeit in kompetenten und aufgeschlossenen Teams, in welchen Sie durch gezielte 
Einarbeitung und Integration schnell eigenständig Aufgaben übernehmen können. 
 
…persönliche und fachliche Weiterbildungsmöglichkeiten, flexible Arbeitszeit (Gleitzeit), 
leistungsgerechte Vergütung, betriebliche Altersvorsorge, Förderung der Mitgliedschaft in einem 
Premium-Fitness-Studio 
 
...flache Hierarchien und kurze Entscheidungswege, moderne Technik und einen langfristigen, 
attraktiven Arbeitsplatz in einem international tätigen Unternehmen.  
 

Wir freuen uns auf Ihre aussagekräftige schriftliche Bewerbung - bevorzugt in elektronischer Form - 
mit Angabe Ihrer Gehaltsvorstellung und Verfügbarkeit an:  
 
ima-tec gmbh 
Frau Uschi Flachs  
Wachtelberg 10 
97273 Kürnach 
jobs@ima-tec-gmbh.com 
 
Nähere Informationen zum Unternehmen und zu den Stellenausschreibungen finden Sie unter 
www.ima-tec-gmbh.com 

6-köpfige Flüchtlingsfamilie 

sucht Wohnung

Mobil 0163 / 1296009
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ALLGEMEINE MITTEILUNGEN

Ehrenbürger und ehemaliger Pfarrer  
Monsignore Wenzel gestorben

Monsignore Karl Wenzel, Ehrenbürger unse-
rer Gemeinde und langjähriger katholischer 
Pfarrer ist kurz nach seinem 90. Geburtstag 
verstorben.

1931 wurde Karl Wenzel in Heigenbrücken 
geboren. Er studierte an der Universität in 
Würzburg Theologie. 1955 wurde Karl Wen-
zel von Bischof Julius Döpfner in Würzburg 
zum Priester geweiht. 

Als er am 17. März 1974 als neuer Pfarrer 
in Estenfeld empfangen wurde, scheuten 
die Pferde, die ihn mit der Kutsche ins Dorf 
fahren sollten. Doch das tat seinem Start als Estenfelder 
Pfarrer keinen Abbruch. 

Ganz im Gegenteil seine pragmatische Art und sein 
Ausspruch: „Die Predigt muss kurz und die Bratwürst‘ 
müssen lang sein,“ kamen gut bei den Estenfeldern 
und Mühlhäusern an. Als Pfarrer und Mitbürger nahm 
er sowohl am kirchlichen als auch am gesellschaftli-
chen Leben teil. Generell war Monsignore Wenzel stets 
volksnah und humorvoll und er beherrschte brillant das 
„Schafkopf-Spielen“.

Der großartige Einsatz von Monsignore Wenzel für die 
Gemeinde Estenfeld kann gar nicht hoch genug ge-
schätzt werden und ist in vielen Bereichen sichtbar.

In seiner langjährigen Tätigkeit als Pfarrer der Gemeinde 
Estenfeld und Mühlhausen hat er viel bewegt und ge-
leistet. So wie z.B.:

- der Bau des Kindergartens „St.-Elisabeth“
- Sanierung des Kindergartens „St.-Michael“
- die Sanierung der „St.-Mauritius-Kirche“
- der Bau des Pfarrheims

- die Sanierung der „Alten St.-Mauritius-
Kirche“

um nur einige Maßnahmen zu benennen. 

Gemeinsam mit der Kirchenverwaltung setz-
te er sich stets mit aller Kraft für die Verwirk-
lichung dieser Aufgaben ein. Somit trug er 
maßgeblich zur Entwicklung der kirchlichen 
und sozialen Einrichtungen in Estenfeld bei.

Monsignore Wenzel hat die Gemeindemit-
glieder durch ihr ganzes Leben begleitet und 
er war Ansprechpartner für alle Glaubens- 
und existenziellen Fragen. Dabei war er 

glaubwürdig, weil jeder spürte, dass er hinter dem stand, 
was er sagte und tat.

Sein unermüdliches Wirken für die Belange und die An-
liegen unseres Gemeinwesens rechtfertigten es in ho-
hem Maße, ihn 2003 mit der Ehrenbürgerwürde der Ge-
meinde Estenfeld auszuzeichnen. 

Die Gemeinde Estenfeld nimmt Abschied von ihrem Eh-
renbürger und langjährigen Pfarrer. Sie wird ihm ein eh-
rendes und dankbares Andenken bewahren. 

Die Fahnenabordnungen der Vereine und das Tragen des 
Sarges durch die Freiwillige Feuerwehr Estenfeld drück-
ten die Wertschätzung für Monsignore Wenzel noch-
mals aus.

Rosalinde Schraud
1. Bürgermeisterin

Gratulation  
zur bestandenen Prüfung
Die VG-Estenfeld gratuliert ihrem Mitarbeiter Alex Loma-
kin zur bestandenen Prüfung, BL II (Verwaltungsfachwirt). 
Alex Lomakin kam bereits als Auszubildender zur VG-Es-
tenfeld und hat sich innerhalb dieser Zeit bei seinen Vorge-
setzten und seinen Kolleginnen und Kollegen große Aner-
kennung erworben. Deshalb wurde ihm die Weiterbildung 
zum Verwaltungsfachwirt während seiner Beschäftigung 
gewährt. Mit der erworbenen Qualifikation ist Herr Loma-
kin befähigt, verantwortungsvollere Aufgaben innerhalb 
der Verwaltung zu übernehmen, was für ihn eine weitere 
Zukunftsperspektive darstellt. Er wird Frau Anja Friedrich 
unterstützen, die aktuell die Geschäftsleitung und die 
Leitung der Kämmerei begleitet. Auf eine weiterhin gute 

und erfolgreiche Zusammenarbeit freuen sich die VG-Bür-
germeister und die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der 
VG  Estenfeld.
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Neues VOm Seniorenbeirat

Sie können uns telefonisch wie folgt erreichen:

Rudolf Krieger, Vorsitzender	 Tel. 09305 8253 
Gertie Klafke, stv. Vorsitzende,	 Tel. 09305 8676 
Werner Neckermann,	 Tel. 09305 989070  
Behinderten Beauftragter

Liebe Seniorinnen, liebe Senioren, liebe Leser,

Auch wenn 2022 alles andere als gut und vielversprechend 
angefangen hat – hier denken 

wir in erster Linie an die hohen Inzidenzzahlen (Stand 
14.2.22) und an die beunruhigenden Vorgänge in der Uk-
raine. Bleiben wir optimistisch und zuversichtlich, dass das 
neue Jahr auch wieder Freude und viel Lebenswertes  für 
uns bereithält. 

Wir vom Seniorenbeirat werden jedenfalls einiges, was 
wir Ihnen bei unserer Präsentation am 29. November im 
Pfarrheim vorstellen durften, in diesem Jahr anpacken und 
umsetzen. 

„Auf einmal ist alles anders!“
So oder so ähnlich stellt sich die Situation für Demenzer-
krankte  dar, vor allem aber für die pflegenden Angehöri-
gen.

Am Freitag, den 4. März um 15:00 Uhr sind Sie herzlich 
eingeladen mit uns im AWO-Heim eine kompetente Refe-
rentin zum Thema Demenz  zu hören.

Frau Angelika Kraus kommt von der Fachstelle für pflegen-
de Angehörige vom Kommunalunternehmen des Landkrei-
ses Würzburg. 

Ihr Vortrag richtet sich in erster Linie an pflegende Ange-
hörige und Ehrenamtliche, im Umgang mit demenzkranken 
Menschen. Frau Kraus wird uns nach dem Vortrag auch 
Fragen zu diesem hochaktuellen Thema beantworten.  

Bitte melden Sie sich rechtzeitig an, weil die Teilnehmer-
zahl – je nach Corona-Vorschriften – begrenzt sein wird. 

Aus heutiger Sicht (Stand 14.2.22) wird die Veranstaltung 
unter 2G-Bedingungen durchgeführt. 

Herr Werner Köhler bewirtet uns zu AWO-Preisen mit  
Kaffee und Getränken. 

Als nächstes planen wir …
(hoffentlich bei schönem Wetter) einen „Erkundungsgang 
durch Estenfeld“. Wir wollen uns mit Ihnen einmal mehr 
vergewissern, was Estenfeld alles zu bieten hat. In unse-
rer schnelllebigen Zeit nehmen wir das eine oder andere 
Kleinod, an dem wir meist achtlos vorübergehen, gar nicht 
mehr wahr. 

Bestimmt wird uns heimatverbundener Sachverstand 
manches Wissenswerte vermitteln. Lassen Sie sich über-
raschen!

Je nach Routenplanung können wir uns einen fröhlichen 
Ausklang in der Weißen Mühle, bei den Hasenkühli oder 
beim Grillplatz am Ostring (gegenüber neuen Friedhof) vor-
stellen. 

Die Weiße Mühle wäre super, vorausgesetzt es ließe sich 
eine passende Bewirtung organisieren.

Weitere Infos:
Unsere dritte Infotafel steht mittlerweile in unmittelbarer 
Nähe der Bushaltestelle am Seniorenheim und der Tages-
pflege. 

Dafür an dieser Stelle ein herzliches Dankeschön an den 
Bauhof! 

Mittlerweile können wir auch eine frei gewordene Infotafel 
in Mühlhausen nutzen. Wir werden künftig auch dort über 
alles Wissenswerte für Senioren informieren.

Eine Anregung zum Schluss!
Sie erinnern sich bestimmt noch an die sechs übergeordne-
ten Themen aus unserer Befragung vom letzten Jahr: 

- Pflege
- Alles rund um die Gesundheit
- Gesellschaftliche Aktivitäten
- Recht und Allgemeine Hilfen
- Computerwissen und digitale Welt

Rufen Sie uns an und  lassen Sie uns wissen, was sie beson-
ders interessiert. 

Liebe Senior*innen in Estenfeld und Mühlhausen: Kontak-
tieren Sie uns wenn Sie Fragen oder Anregungen haben.                             

Wir sind für SIE da!

✆ 0 93 05/2 59  oder  01 71/82 13 163
Mail: rosen-hornung@freenet.de · www.hornung-rosen.de
Maidbronner Str. 42 · 97230 Estenfeld · Ortsende Richtung Rimpar

• Gartenp� ege von Hausgärten 
• Gartenp� ege von Industrieanlagen
• P� anzung von Bäumen & Sträuchern
• Einbau von Bewässerungsanlagen 
• Heckenschnitt
• Kalkanstrich gegen Hitzeschäden

Öffnungszeiten unter www.hornung-rosen.de

Karlheinz Hornung
Baum- und Rosenschule · Gartengestaltung
Schnittrosen · Inh. Gebr. T & M Hornung
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„Ein großes Herz für die  
Feuerwehren hat aufgehört  
zu schlagen“
Nachruf auf Ehrenkreisbrandrat Heinz Geißler
Als langjähriger Kreisbrandrat war Heinz Geißler aus Gün-
tersleben im gesamten Landkreis Würzburg bekannt und 
beliebt. Im Alter von 68 Jahren ist der frühere oberste Feu-
erwehrmann des Landkreises am 23. Januar 2022 völlig un-
erwartet verstorben.

Landrat Thomas Eberth zeigt sich mit Kreisbrandrat Micha-
el Reitzenstein bestürzt über die traurige Nachricht. „Wir 
sind schockiert und trauern mit den Feuerwehren sowie 
Kolleginnen und Kollegen im Landratsamt. Unser tiefes 
Mitgefühl gilt der Familie“, so der Landrat.

Sein Engagement in der Feuerwehr begann Geißler 1976 
mit dem Eintritt in die Freiwillige Feuerwehr Güntersle-
ben. Nur drei Jahre später wurde er stellvertretender Kom-
mandant bis er von 1982 bis 1995 selbst die Führung der 
Günterslebener Wehr übernahm. Von 1983 bis 1995 hatte 
er zugleich das Amt eines Kreisbrandmeisters inne. 1995 
wählten ihn die Kommandanten der damals 114 Feuer-
wehren im Landkreis Würzburg zu ihrem Kreisbrandrat. 21 
Jahre lang blieb Geißler im Amt bis er an seinem 63. Ge-
burtstag aus Altersgründen ausscheiden musste.

Geißler habe für das Feuerwehrwesen im Landkreis Würz-
burg und darüber hinaus Geschichte geschrieben, so wür-
dige Altlandrat Eberhard Nuß ihn 2013 bei der Auszeich-
nung mit dem Deutschen Feuerwehr-Ehrenkreuz in Gold. 
Vor allem die Verwirklichung des Feuerwehrzentrums in 
Klingholz, das 2010 eröffnet wurde, bleibt untrennbar mit 
Geißlers Namen verbunden. Auch die Einführung des Digi-
talfunks gehört in seine Ära. Damit die Wartung der neuen 
Geräte gewährleistet war, überzeugte Geißler Kreistag und 
Verwaltung, das Feuerwehrzentrum um eine Digitalfunk-
werkstatt zu erweitern.

Neben einer modernen Ausstattung der Wehren lag Geiß-
ler auch eine schnelle Versorgung seiner Mitmenschen 
im medizinischen Notfall am Herzen. Noch im Jahr seiner 
Wahl zum Kreisbrandrat führte er die sogenannten First-

Responder-Gruppen 
im Landkreis Würzburg 
ein. Das Netzwerk aus 
Ersthelferinnen und 
-helfern in den Ge-
meinden, die die Zeit 

bis zum Eintreffen des Rettungsdienstes überbrücken, ist 
heute nicht mehr wegzudenken.

Geißlers Einsatz für die Feuerwehr endete nicht an der 
Landkreisgrenze. Als Vorsitzender des Bezirksfeuerwehr-
verbands war er neun Jahre lang für rund 40.000 Feuer-
wehrleute in Unterfranken zuständig. Im Landesfeuer-
wehrverband Bayern leitete er zudem den Fachbereich 
Katastrophenschutz. An praktischen Erfahrungen, die er 
seinen Kameradinnen und Kameraden weitergeben konn-
te, mangelte es ihm nicht. So leistete er zum Beispiel 2013 
Hochwasserhilfe in Dessau.

Für sein Engagement erhielt Heinz Geißler mehrfach Aus-
zeichnungen. 2016 wurde er zum Ehrenkreisbrandrat des 
Landkreises Würzburg, zum Ehrenvorsitzenden des Kreis-
feuerwehrverbands Würzburg sowie zum Ehrenvorsitzen-
den des Bezirksfeuerwehrverbands Unterfranken ernannt.

Geißlers Verbundenheit zum Landkreis Würzburg kam 
nicht nur in seinem Feuerwehrengagement zum Ausdruck. 
Nach Stationen bei der Deutschen Bundesbahn und der 
Gemeinde Güntersleben kam er 2004 als Bediensteter in 
den Fachbereich „Sicherheit und Ordnung“ am Landrats
amt Würzburg. Nach 47 Jahren im öffentlichen Dienst 
wechselte er 2017 in den verdienten Ruhestand, den er 
keine fünf Jahre genießen konnte.

„Ein großes Herz für die Feuerwehren hat aufgehört zu 
schlagen“, bedauert Landrat Thomas Eberth den plötzli-
chen Tod von Heinz Geißler. „Wir werden ihn als überaus 
engagierten Menschen in Erinnerung behalten, dem die 
Fürsorge seinen Kameraden gegenüber sowie der Schutz 
seiner Mitmenschen stets ein Herzensanliegen war.“

Der Ehrenkreisbrandrat 
des Landkreises Würz-
burg, Heinz Geißler, 
verstarb  
am 23. Januar 2022  
im Alter von 68 Jahren.  
Foto: Norbert Schmelz

Informationsangebot zur Existenz 
gründung, Existenzerhaltung  
und Unternehmensnachfolge 
In Zusammenarbeit mit den AKTIVSENIOREN BAYERN 
e.V. wird der Sprech- und Informationstag für Klein- und 
Mittelbetriebe und Existenzgründer aus dem Landkreis 
Würzburg angeboten. Bei dieser ersten Orientierung wird 
mit dem interessierten Betrieb individuell und vertraulich 
eine Strategie für Möglichkeiten und Wege von Problem-
lösungen entwickelt (z.B. Planungs- und Finanzierungsfra-
gen, Organisationsabläufe, Rechnungswesen, Marketing, 
Unternehmensübergaben, etc.). Dieses erste Orientie-
rungsgespräch ist kostenlos. Weitere Informationen: www.
aktivsenioren.de.

Der nächste Sprechtag ist am Donnerstag, 10. März 2022 
von 9.00 bis 12.00 Uhr. Anmeldung bei Brigitte Schmid, 
Landratsamt Würzburg, Kreisentwicklung, Tel. 0931 8003-
5112.
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Die APG hilft bei allen  
Fragen rund um den ÖPNV
Ein Umstieg auf Bus oder Bahn ist für viele 
mit einigen Fragen verbunden: Wann fährt 
mein Bus? Welches ist überhaupt das güns-
tigste Ticket? Kann ich auch in die Stra-
ßenbahn umsteigen? Den Durchblick im 
ÖPNV-Dschungel zu behalten ist manch-
mal gar nicht so einfach. Deshalb betreibt 
die APG ihr eigenes Kundenzentrum in der 
Juliuspromenade 40 – 44 in Würzburg, 
spezialisiert auf alle Fragen rund um den 
ÖPNV im Landkreis Würzburg. Hier steht 
dir ein kompetentes Team mit Rat und Tat 
zur Seite – egal ob, Ticket, Tarif oder Fahrplan.

Du kannst dich vor Ort oder telefonisch nach dem Mot-
to „Alles passt genau“ persönlich und individuell beraten 
lassen. Und das Beste: Du kannst dir dort auch direkt eine 

Einkaufsbus  
mit neuem Konzept
Ab März 2022 gibt es für den ehrenamtlichen Einkaufsbus 
ein neues Konzept, um so ein noch besseres und individu-
elles Angebot für unsere Mitbürgerinnen und Mitbürger in 
Estenfeld und Mühlhausen zu bieten.

Was ist neu?

>	Keine vorgegebene Fahrroute mehr

>	Fahrgäste können individuell an der Haustüre  
	 abgeholt werden

>	Fahrgäste müssen nicht mehr die ganze Tour mitfahren,  
	 um zum Einkaufen bzw. nach Hause zu kommen

>	Es können Termine eine Woche im Voraus gebucht  
	 werden (z.B. für Arzttermine)

>	Der Einkaufsbus stehtjeden Dienstag und Freitag  
	 in der Bäckerstraße, EDEKA Arnold zu den gewohnten 
	 Zeiten um 9:35, 10:35 und 11:35 Uhr zur Heimfahrt  
	 bereit.

>	Rufservice:

Am Dienstag und Freitag ist der Einkaufsbus unter der Ruf-
nummer 0157 - 507 28324 zu erreichen und kann bestellt 
werden. Wir fahren Sie direkt zu Ihrem gewünschten Ort 
zum Einkaufen, Apotheke, Banken und Ärzten in Estenfeld.

Für Fahrgäste aus Mühlhausen bleibt die Abfahrtszeit je-
den Dienstag um 8:50 Uhr am gewohnten Ort.

Jede Bürgerin und jeder Bürger kann diesen Service in An-
spruch nehmen, sich mit schweren Taschen vom Einkauf 
oder nach einem Arztbesuch, entspannt und schnell nach 
Hause fahren lassen.

Mütter mit ihren Kindern sind genauso willkommen, wie 

ältere Mitmenschen, die ihre Wocheneinkäufe alleine er-
ledigen wollen.

Weniger Individualverkehr trägt außerdem zum Klima-
schutz bei.

Fahrkarte oder ein Abo ausstellen lassen – kompetente 
Beratung und Ticketverkauf aus einer Hand.

APG | Juliuspromenade 40 – 44 | 97070 Würzburg | Tel. 
0931 45280-0 | beratung@apg-info.de
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Rechnungsadresse  
Spargelhof Pretscher  
Michael Pretscher  
Hauptstraße 9  
97509 Unterspiesheim  
 

Spargelverkäufer (m/w/d) 
für Verkaufsstände im Raum Würzburg 

April – Ende Juni 2022 
Schüler/Studenten/Rentner/Hausfrauen 

Teilzeit/Vollzeit/Minijob/Aushilfen 
Infos unter Mobil 0175 1948739 

TG-Stellplatz
€ 50.-/Mt. 
St.-Mauritius-Str. 19 
per sofort zu vermieten 
Tel. 01717458538

Staatlich geprüfter Klavierlehrer (Grund- und 
Aufbaustudium mit Musikreifeprüfung) erteilt 
Klavier-/Elektroklavierunterricht (klassisch 
und modern), für Anfänger und Fortgeschrit-
tene. Ich komme ins Haus. Tel. 09305/993464 
oder 0151/678 45 915

Mehrgenerationen Bauprojekt (0-75 Jahre) sucht Bestands- 
immobilie oder Baugrundstück für gemeinsames,  

nachhaltiges und selbstbestimmtes Wohnen.
Ab ca. 2.000 qm

Mail: info@mehrgenerationenwohnen-wuerzburg.de
Wir freuen uns auf die Kontaktaufnahme. 

Mehr Infos zu uns: www.mehrgenerationenwohnen-wuerzburg.de

Neubürgerin sucht Mitbürger/innen  
ab 65 Jahren zum gemütlichen  
Beisammensein, Plaudern, Kaffeetrinken,  
Essengehen, Grillen etc.

Meldet Euch: Tel. 0 93 05 / 9 87 94 53

 
Lydia Maria Ochentel 
Am Trip 11 
97274 Leinach  
 
25,00 Euro 

- WOHNUNGSSUCHE – 
 

Alleinstehende Frau, Rentnerin – öffentliche Dienst - 
nicht Raucher, ohne Haustiere sucht eine 

sonnige 3 - 3,5 Zimmer in einer ruhigen Lage mit 
Balkon/Terrasse/Garage/Stellplatz 

zu mieten in Estenfeld. 
Einzug ab ca. Juni 2022 oder auch um späteren 

Zeitpunkt 
 

Ich bedanke mich für ihre Nachtrichten  
bereits im Voraus 

 
Tel.: 09364/8157117 oder Handy: 0152/34165609 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rechnung: 
Dagmar Ganz 
Triebweg 66 
97230 Estenfeld 
 

Gartengrundstück in Estenfeld 
zum Kauf oder Pacht gesucht 

 
(Obst- und Gemüseanbau + Blumen pflanzen) 
Tel. 0171/9359359 
 

Herzlichen Dank allen Verwandten,
Nachbarn, Freunden, Bekannten,
die mir durch zahlreiche 
Glückwünsche, Blumen und
Geschenke zu meinem 

85. Geburtstag
große Freude und einen wunderschönen 
unvergesslichen Tag bereitet haben.
Ein besonderes Dankeschön an meine 
liebe Familie, Frau Bürgermeisterin Rosi 
Schraud und Frau Martha Page.      
                    Hedwig Walz

Estenfeld, im Januar 2022
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Maria Schneider 

Ringstr. 3 

Mühlhausen 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 

EDGAR SCHNEIDER 

       *15.11.1934 + 22.01.2022 
 

Mit dankbarem Herzen fühlen wir uns mit allen 
verbunden, die uns in den Stunden des Abschieds zur 
Seite standen und ihre Anteilnahme auf so vielfältige 

Weise bekundeten. 

Das Mitgefühl, das wir durch gesprochene und 
geschriebene Worte, stumme Umarmungen, Blumen-, 
Kranz- und Geldspenden erfahren durften, hat uns tief 

berührt und war uns Trost und Hilfe. 

Besonders möchten wir uns bei Dr. Baumann für die 
medizinische Betreuung, bei Pfarrer Joachim Bayer für 

den seelischen Beistand sowie bei den Mühlhäuser 
Musikanten für die feierliche Gestaltung der Beisetzung 

bedanken. 

Herzlichen Dank auch an Frau Bürgermeisterin 
Rosalinde Schraud für den Nachruf im Requiem. 

 

Mühlhausen, im Januar 2022 

Maria Schneider mit Kindern 

 

D 

A 

N 

K 

E 

Herzlichen Dank
allen Verwandten, Nachbarn, Freunden 
und Bekannten, die mir durch 
die zahlreichen Glückwünsche, 
Blumen und Geschenke

zu meinem

75. Geburtstag
so viel Freude bereitet haben.

Mein besonderer Dank gilt 
Frau Bürgermeisterin Rosalinde Schraud, 
Herrn Altbürgermeister Michael Weber  
und dem Ortsverein der CSU, 
dem Freundeskreis der Kartause, 
der TSG Estenfeld, 
den Kolleginnen und Kollegen des 
Seniorenbeirats und des Agenda 21- 
Arbeitskreises Estenfeld.

Bernhard Strümper
Estenfeld, im Januar 2022

Tagespfl ege

 Lang-/ Kurzzeitpfl ege 

   Vollstationäres 
   Wohnen

      Service-Wohnen

HANS-SPONSEL-HAUS

Frankenstr. 193-195          
97078 Würzburg
Tel. 0931 2098-0
www.hans-sponsel-haus.de      

Herzlich willkommen im 

Bei der AWO geht´s mir gut!



Elektro Pfeuffer GmbH & Co. KG · Keesburgstraße 3A · 97074 Würzburg
Personal@elektro-pfeuffer.de · www.elektro-pfeuffer.de · Tel. 0931/79647-0

Ihre Bewerbung senden Sie bitte an:

Wir suchen Elektroniker (m/w/d) für Energie- und Gebäudetechnik
mit Berufserfahrung

� für den Baustelleneinsatz mit den üblichen Arbeiten, wie Gebäudeinstallation,
Netzwerkverkabelung und Beleuchtungsanlagen

� und einen Büromitarbeiter (VZ/TZ) für die Lagerverwaltung, Bestellung von
Baumaterialien und Reparaturarbeiten.
sowie einen Auszubildenden zum Elektroniker für Energie und Gebäudetechnik.
(Ausbildungsbeginn September 2022)

für den Baustelleneinsatz mit den üblichen Arbeiten, wie Gebäudeinstallation,
Netzwerkverkabelung und Beleuchtungsanlagen
sowie Auszubildende zum Elektroniker für Energie und Gebäudetechnik
(Ausbildungsbeginn: September 2022)

Wohner & Kübler Immobilien I Neubau-Projektentwicklung und Immobilien-Marketing seit 1993
Gneisenaustraße 10 | 97074 Würzburg 
Telefon 0931 99 17 40 50
E-Mail info@wohner-kuebler.de
Weitere Informationen unter www.wohner-kuebler.de

Neubau-Projektentwicklung 
und Immobilien-Marketing seit 1993

Erneut Qualitätssiegel für 
Wohner & Kübler Immobilien
Wohner & Kübler Immobilien Würzburg erhält 
2017 bereits zum zweiten Mal in Folge die be-
gehrte Auszeichnung „Best Property Agent“ 
durch „Bellevue“, Europas größtes Immobilien-
magazin. Schon 2016 hatten die Immobilienma-
kler in der Würzburger Gneisenaustraße 10 bei 
den Kriterien Seriosität und Erfahrung, objektive 
Beratung, Marktkenntnis, Angebotsvielfalt, Quali-
tät und After-Sales-Services gepunktet.

Seit 2006 zeichnet „Bellevue“ jährlich empfeh-
lenswerte Imobilienunternehmen aus Deutsch-
land und der Welt aus. „Bellevue Best Property 
Agents“ ist das einzige unabhängige Qualitäts-
siegel der Branche, das national und internatio-
nal große Beachtung fi ndet.

Vereinbaren Sie einen Termin, wenn Sie Ihre
Immobilie verkaufen oder vermieten möchten!

Sie möchten Ihre Immobilie verkaufen?

Wir suchen Grundstücke, Eigentums-
wohnungen, Ein-/Mehrfamilienhäuser 

und Abrissgebäude. 

– 20222016

Dann sprechen Sie 
mit dem Testsieger!

Telefon: 0931 99174050 | Telefax: 0931 99174059
E-Mail: info@wohner-kuebler.de
www.wohner-kuebler.de

2021_WK_Anz_Verkauf_ImmoWelt_A4_Druck.indd   1 20.01.22   10:27

Physiotherapie für Leib und Seele

Julia Klafke-Fernholz
Physiotherapeutin
Heilpraktikerin für Physiotherapie

Am Sonnenhof 16, 97076 Würzburg-Lengfeld
Telefon:  0931 - 29985175
Fax:          0931 - 29985174
E-Mail: physio@klafke-fernholz.de

www.physiotherapie-klafke-fernholz.de

Privat und alle Kassen. 
Termin nach Vereinbarung.

•Manuelle Therapie (MT)
•Therapie bei 
  Kiefergelenksbeschwerden (CMD)
•Therapie bei 
  Tinnitus, Migräne, Schwindel
•Krankengymnastik (KG)
•Atemtherapie (AT)
•Beckenbodentraining
•Sportphysiotherapie
•Manuelle Lymphdrainage/
  komplexe physikalische 
  Entstauungstherapie (MLD, KPE)
•Klassische Massage (KMT)
•Bindegewebsmassage (BGM)
•Wärme- und Kälteanwendungen
  (Heißluft, Naturmoorpackungen, 
  Bienenwachspackung, Eis)
•Schlingentisch / 
  Traktionsbehandlung (TR/EXT)

ZIMMEREI WECKBART GmbH & Co. KG 
Holzbau — Bedachungen — Spenglerei

Otto-Hahn-Straße 18
97230 Estenfeld 

Tel.: 0 93 05 / 81 04
Fax: 0 93 05 / 988 21 79
kontakt@zimmerei-weckbart.de | www.zimmerei-weckbart.de

Die moderne Zimmerei 
mit langer Tradition

12
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KoKi – Netzwerk frühe Kindheit 
bietet Gutscheine für das  
„Aufholpaket“ für Babys und  
Kleinkinder
Mit dem „Aufholpaket“ werden in diesem Jahr deutschland-
weit Möglichkeiten für Kinder, Jugendliche und ihre Fami-
lien geschaffen, um sich zu begegnen, gemeinsam Neues 
zu entdecken und ihre Welt nach der Pandemie zu erleben. 

Viele Kinder konnten seit Beginn der Corona-Pandemie 
nur unregelmäßig Angebote der frühen Bildung, Betreu-
ung und Erziehung nutzen. Damit die Pandemie nicht lange 
nachwirkt und sich Ungleichheiten nicht verfestigen, wer-
den unterstützende Angebote ausgebaut.

Das KoKi –Netzwerk frühe Kindheit am Landratsamt 
Würzburg kann Familien mit Kleinkindern im Alter bis zu 
drei Jahren mit aufsuchenden Hilfsangeboten und der Aus-
gabe von Gutscheinen für Babys- und Kleinkindkurse un-
terstützen. 

Wer erhält einen Gutschein?

Familien im Landkreis Würzburg erhalten im Jahr 2022 für 
jedes Kind bis 36 Monate einen Gutschein bis zu 30 Euro.

Wo erhalten die Familien den Gutschein?

www.landkreis-wuerzburg.de/koki 

Welche Kurse können gefördert werden?

Es können Kurse zur Förderung der Sprache, Bewegungs- 
und Ernährungsgesundheit gefördert werden (die Kurse 
dürfen nicht über die Krankenkassen abrechenbar sein).

Wie kann der Gutschein eingelöst werden?

Der Gutschein muss vollständig ausgefüllt sein. Wichtig: 

Eine Bestätigung über die Teilnahme am Kurs mit Unter-
schrift und Stempel ist erforderlich. Den ausgefüllten Gut-
schein bei der KoKi im Landratsamt Würzburg abgeben 
oder schicken (Anschrift findet sich auf dem Gutschein). 
Eine Barauszahlung des Gutscheins ist nicht möglich.

Wie lange ist der Gutschein gültig?

Der Gutschein kann nur innerhalb des Jahres 2022 ein-
gelöst werden und nur solange die zugewiesenen Gelder 
nicht ausgeschöpft sind. 

Ihre Ansprechpartnerinnen bei Fragen zum Gutschein oder 
den Hilfen der KoKi sind Christine Dawidziak-Knorsch, 
Bianca Wolf und Barbara Hofmann-Grande, Telefon 0931 
8003-5825, Mail: koki@lra-wue.bayern.de

Mehr Informationen unter: 
https://www.bmfsfj.de/
bmfsfj/ 
themen/corona-pandemie/
aufholen-nach-corona

ALLGEMEINE MITTEILUNGEN

Bauhof Winterdienst
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger!
Wir, die Mitarbeiter Ihres Bauhofes sind 
in der Winterzeit bereits ab 4.00 Uhr mor-
gens für Sie unterwegs und stellen die 
Sicherheit der Wege und Straßen her.
Wir bitten Sie dabei um Ihre Unterstützung.
Es ist oftmals nicht möglich, den Räum- und Streu-
dienst vollständig durchzuführen, da parkende Fahr-

zeuge die notwendige Durchfahrtsbreite 
des Räumfahrzeuges behindern.
Bitte parken Sie daher auf eigenen Stellplät-
zen oder nutzen Sie etwas breitere Straßenab- 

schnitte. Mit Ihrer Hilfe, da sind wir sicher,  
finden wir gemeinsam eine gute Lösung für unsere 
Gemeinde
„Danke“ sagen Ihnen die Bauhofmitarbeiter
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Schule und Elternhaus

Die Kinder der Kinderkrippe 
Farbenklecks bedanken sich 
herzlich beim 

PORSCHE ZENTRUM  Estenfeld,  
für die gespendeten Flitzeautos. 
Die originalgetreuen Porscheimitate wurden sogleich freu-
dig ausprobiert. Bei der ersten sonnigen Probefahrt hatten 
die Kinder großen Spaß. Die 5 neuen Fahrzeuge erweitern 
nun unseren Fuhrpark und bestechen durch ihren hohen 
Fahrkomfort. Das finden wir echt Spitze!

TUT-TUT, und liebe Grüße aus der Kinderkrippe Farbenklecks

3 

 
 

Gemeindebücherei Estenfeld 
 
Wir haben wieder geöffnet! 
Zu folgenden Zeiten können Sie persönlich vorbei-
kommen: 
Montag 16:30 Uhr bis 18:00 Uhr 
Dienstag 19:00 Uhr bis 20:00 Uhr 
Donnerstag 15:30 Uhr bis 17:00 Uhr 
Samstag  10:00 Uhr bis 11:30 Uhr 
 
Folgendes ist zu beachten: 
Es gilt die 2 G Regel! 
Maskenpflicht (FFP2 Maske)! 
Kinder ab 6 Jahren dürfen mit Maske in die Bücherei! 
Max. dürfen 6 Personen gleichzeitig in die Bücherei! 
Bitte vermeiden Sie Ansammlungen vor der Bücherei! 
Beim Betreten der Bücherei sind die Hände zu desin-
fizieren! 
 
Hier finden Sie immer die aktuellen Informationen 
zu den Öffnungszeiten und den Hygieneregeln: 
www.estenfeld.net/startseite/leben-in-
estenfeld/buecherei/k254.htm. 
 
Ihr Bücherei-Team 
In den Ferien ist die Bücherei geschlossen! 
 
 

Ferienspielplatz 2022
Liebe Eltern, liebe Kinder,

der diesjährige Ferienspielplatz in Estenfeld am Jesuitensee 
findet in den ersten zwei Wochen der Sommerferien statt. 
Bitte merken Sie sich hierfür den Zeitraum vom 1. August 
bis einschließlich 12. August 2022 vor.

Genauere Informationen zum Ablauf und Programm des 
Ferienspielplatzes sowie der Gestaltung der Mittagsbe-
treuung werden in den nächsten Mitteilungsblättern be-
kannt gegeben.

Sarah Wößner und Kim Wößner 
Leitung Ferienspielplatz

Haus für Kinder  
St. Elisabeth

Zwei neue Spielgefährten  
in unserem Garten
Die Begeisterung im Haus für Kinder St. Elisabeth ist groß. 
Mit Freude nahmen die Kinder unsere zwei neuen Kinder-
gartenpferde in Empfang. Die beiden Holzpferde bieten 
eine neue Attraktion und Abwechslung beim Spiel im Gar-
ten. 
Zukünftig werden wohl diese und auch die nächsten Gene-
rationen auf dem Rücken der Pferde sitzen und in den wil-
den Westen reiten, sie frisieren, füttern, streicheln und ih-
rer Fantasie freien Lauf beim Spiel mit den Pferden lassen. 
Auch das Auf- und Absteigen bereitet den Kindern große 
Freude und der gekonnte Schwung auf den Pferderücken 
ist für viele auch eine motorische Herausforderung. 
Mit Hilfe des Elternbeirates und durch eine großzügige 
Spende einer Familie der Einrichtung wurde diese Anschaf-
fung möglich. Vielen Dank auch an alle Eltern, die am St. 
Martinsfest gespendet haben und somit den Elternbeirat 
unterstützten, sowie an unseren Hausmeister, der die Pfer-
de zusammengebaut hat.
Wir bedanken uns herzlich bei allen Beteiligten!
Der Kindergarten St. Elisabeth
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Schule und Elternhaus

Bekanntmachung  
über die Schulanmeldung
Aufgrund der epidemischen Lage muss die Schulanmel-
dung dieses Jahr anders als bisher ablaufen.

Ab dem Mittwoch, 16. März 2022, findet die Schulan-
meldung für die Gemeinde Estenfeld und den Ortsteil 
Mühlhausen statt.

Bitte beachten Sie die tagesaktuellen Informationen zum 
Ablauf der Schuleinschreibung auf unserer Homepage!

• Die Kinder müssen an der öffentlichen Grundschule, in 
deren Sprengel sie wohnen, angemeldet werden.

• Mit Beginn des Schuljahres werden alle Kinder schul-
pflichtig, die bis zum 30. September 2022 mindestens 
sechs Jahre alt werden oder bereits einmal von der Auf-
nahme in die Grundschule zurückgestellt wurden. Die 
Erziehungsberechtigten sind verpflichtet, diese Kinder 
zum Besuch der Grundschule anzumelden.

• Eltern, deren Kinder im Zeitraum vom 01. Juli bis zum 
30.09.2022 sechs Jahre alt werden, haben die Mög-
lichkeit, die Einschulung auf das folgende Schuljahr zu 
verschieben. Nach einer Beratung durch die Schule und 
auf Grundlage einer entsprechenden Empfehlung kön-
nen die Erziehungsberechtigten bis spätestens 11. April 
2022 entscheiden, ob ihr Kind zum Schuljahr 2022/23 
oder erst zum Schuljahr 2023/24 eingeschult wird. Ge-
ben die Eltern bis zum 11. April 2022 keine Erklärung 
ab, wird das Kind automatisch zum kommenden Schul-
jahr schulpflichtig. Eine Verlängerung der Frist ist nicht 
möglich.

• Eingeschrieben werden muss auch jedes Kind, für das 
ein Gastschulantrag an eine andere Schule gestellt wer-
den soll.

• Ebenso jedes Kind, das wegen eines sonderpädago-
gischen Förderbedarfs im Sinne des Art. 41 (1) und (3) 
BayEUG an der Grundschule nicht unterrichtet werden 
kann.

• Eingeschrieben werden muss auch jedes Kind, das 
selbst oder dessen Eltern eine Aufenthaltsgestattung 
(Asylverfahrensgesetz), eine Aufenthaltserlaubnis oder 
eine Duldung (Aufenthaltsgesetz) besitzt oder trotz Aus-
reisepflicht nicht oder noch nicht abgeschoben wird.

Vorzulegen sind bei der Schulanmeldung: Geburtsur-
kunde, Bescheinigung U9-Untersuchung und Impfpass.

Die Schuleingangsuntersuchung kann vom Gesund-
heitsamt momentan nicht wie gewohnt durchgeführt 
werden.

Die Bestätigung des Gesundheitsamtes (Hör- und Seh-
test, Impfnachweis Masern) muss daher, sobald sie vor-
liegt, schnellstmöglich nachgereicht werden.

Sind mehrere Erziehungsberechtigte vorhanden, müs-
sen sie die Anmeldung in gegenseitigem Einverständnis 
vornehmen. In der Regel genügt zum Nachweis hierfür 
die Unterschrift eines Erziehungsberechtigten auf dem 
Anmeldeblatt.

Schulanmeldung ist Pflicht

Art.119 Abs. 1 BayEUG: „Mit Geldbuße kann belegt wer-
den, wer vorsätzlich oder fahrlässig die ihm obliegende

Anmeldung einer oder eines Schulpflichtigen zum Be-
such der Grundschule unterlässt.“

Chr.-Rupert Schneider,  
Rektor

Viel Freude in St. Michael
Große Freude haben die Kinder der Kin-
dertagesstätte St. Michael mit den neu-
en Softbausteinen, die vom Elternbeirat 
der Einrichtung gespendet wurden. 

Die Softbausteine sind täglich in Ge-
brauch. Es ist wundervoll zu sehen, wie-
viel Spaß die Kinder beim Bauen, Klet-

tern, Toben haben und welch kreative Spielmöglichkeiten 
sich dadurch entwickeln.

Dafür sagen wir ganz herzlich DANKESCHÖN!

Euer Team St. Michael
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Digitaler Tag  
der offenen Tür 

Samstag, 12.03.2022 
10:00 – 13:00 Uhr 

 
 

Berufsfachschule für Ernährung und 
Versorgung (Fachvortrag 10 Uhr-11 Uhr) 

 
Fachakademie für Ernährungs- und 

Versorgungsmanagement 
(Fachvortrag 10 Uhr-11 Uhr) 

 
Berufsfachschule für Kinderpflege 

(Fachvortrag 11 Uhr-12 Uhr) 
 

Berufsfachschule für Sozialpflege 
(Fachvortrag 12 Uhr-13 Uhr) 

 
 
 

Digitale Beratungsstunden 
für Lehrkräfte mit Klassen 

Montag, 14.03.2022 – 
Freitag, 18.03.2022 

 
 
 

Klara-Oppenheimer-Schule, Würzburg-
www.klara-oppenheimer-schule.de 
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NEU: zukunftsorientierte Ausbildung  
mit Schwerpunkt E-Business – 

Online-Vorträge am Samstag,  
12. März 2022
Der Online-Handel boomt, E-Commerce-Spezialisten sind 
sehr gefragt.

Der Einstieg in die Berufswelt muss nicht schwer sein: Ab 
September 2022 bietet das BSZ für Wirtschaft und Daten-
verarbeitung eine Ausbildung zum Kaufmännischen Assis-
tenten mit Schwerpunkt E-Business an.

Es gibt weiterhin die Möglichkeit im kaufmännischen 
Bereich eine Ausbildung als Kaufmann/-frau für Büro-
management oder im IT-Bereich als Fachinformatiker – 
Anwendungsentwicklung oder als Fachinformatiker – Sys-
temintegration zu absolvieren.

Informieren Sie sich online am Samstag, 12. März 2022 um 
10:00 Uhr über die IT-Berufe und um 11:00 Uhr über die 
kaufmännischen Berufe. 

Berufliches Schulzentrum  
für Wirtschaft und Datenverarbeitung

97072 Würzburg, Stettiner Straße 1
Tel. 0931 7908-200
Internet: www.dv-schulen.de
E-Mail: sekretariat@dv-schulen.de 
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Musikalischer Hochgenuss

Das Streichquartett „Four 4 Strings“ 
in der Grundschule Estenfeld

In der letzten Januarwoche genossen 
die 3. und 4. Klassen ein ganz besonde-
res musikalisches Erlebnis: das Streich-
quartett „Four 4 Strings” mit den vier 
Musikern Veronika und Philipp Hage-
mann sowie Olga und Ralf Hübner war 

an zwei Tagen zu einem jeweils einstündigen Konzert in der 
Schulturnhalle zu Besuch.

ln einer höchst kurzweiligen Aufführung bekamen die 
Schülerinnen und Schüler einen Einblick in die wichtigsten 
Musikepochen: Vom Barock (Vivaldi, Die vier Jahreszeiten) 
ging es weiter zur Klassik (Mozart, Kleine Nachtmusik), 
weiter zur Romantik (Saint-Saens, Karneval der Tiere: Der 
Schwan) hin zur Moderne. Hier konnten die Kinder am ei-
genen „Ohr“ erleben, dass zeitgenössische Musik auch äu-
ßerst gewöhnungsbedürftig sein kann.

Viel Schwung kam in die Vorstellung, als sich die amerika-
nische Klassik mit dem Ragtime-Klassiker von Scott Joplin 
(Entertainer) vorstellte.

Weiter zog sich der musikalische Bogen mit Filmmusik 
(Moon River aus „Breakfast at Tiffany‘s“), dem Musical (Die 
Schöne und das Biest), bis hin zur Popmusik (Ed Sheeran: 
Perfect).

Die Musiker zeigten den Kindern eindrucksvoll, dass 
Streichinstrumente nicht nur Musik, sondern auch aller-
lei Geräusche hervorbringen können: So raste ein Formel 
1-Rennwagen quer durch die Turnhalle, Martinshörner von 
Polizei und Rettungsdienst waren zu hören, und kurzfristig 
wurde es gruselig, als sich eine uralte, verrostete Kellertür 
langsam öffnete.

Doch das war noch nicht alles: Ralf Hübner spielte eine 
kurze Hardrock-Sequenz auf seiner Geige und bewies da-
mit eindrucksvoll die Vielseitigkeit des Instruments.

Kinder und Lehrkräfte zeigten sich begeistert von dem 
Können der Profimusiker. Die frisch renovierte Schulturn-
halle hat ihren ersten ernsthaften Akustiktest mit Bravour 
bestanden.

Schule und Elternhaus

Ferien mit dem Jugendwerk 

Freizeitprogramm 2022 
erschienen

Das Bezirksjugendwerk der AWO Unterfranken e.V. hat 
wieder ein buntes Freizeitprogramm für Kinder und Ju-
gendliche im Alter von 6 bis 17 Jahren auf die Beine ge-
stellt. Neben Freizeit und Spaß stehen auch jede Menge 
persönliche Begegnungen und gemeinsame Erlebnisse im 
Mittelpunkt.

An Ostern wird mit dem Klassiker „Englisch in Unterfran-
ken“ im Jugendgästehaus Klotzenhof gestartet. In den 
Pfingstferien ist eine Kanutour für Jugendliche in Planung.

Auch der Sommer steht unter der Überschrifi „Aktiv wer-
den“, neben der Erlebnispödagogischen Freizeit in der Frän-
kischen Schweiz und der Kanutour in Schweden, wird es 
eine neue Bergfreizeit in Österreich und eine Backpacktour 
in Slowenien geben. Auch für die Jüngeren geht es raus in 
die Natur, zu den Umweltdetektiven in Schonungen oder 
auf die Abenteuerfreizeit in den Wildpark nach Sommer-
hausen.

Naiürlich findei auch unsere Tagesbetreuung in Würzburg 
– die Stadtrand-Freizeit – diesmal unter dem Motto „ln 5 
Tagen um die Welt“ statt.

Auch die Sprachreisen nach England sind wieder mit im An-
gebot.

Genauere Infos zum Programm sind auf der Webseife unfer 
www.awo-`wide zu finden.

Das Programmheft mit allen Freizeiten und vielen weite-
ren Infos rund um das Jugendwerk kann auch per Email an 
info@awo-jw.de oder te|efonisch unter 0931-29938264 
angefordert werden.

Bezirksjugendwerk der AWO Unterfranken e.V.
Kantstraße 42 a, 97074 Würzburg
Tel.: 0931-299 38 264. Email: info@awo-jw.de,
Web: www.awo-jwiw.de

Neubergstraße 23 1/2 · 97273 Kürnach
Tel.: 09367/2519 · info@potrick.com · www.potrick.com
AUSSTELLUNGSTÜREN ZU ABVERKAUFSPREISEN

Alu-
Haustüren

•RC2 geprüfte      
•Sicherheit
•10 % / 20 % 
•KFW förderfähig
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team orange | Am Güßgraben 9 | 97209 Veitshöchheim
Telefon | Fax 0931 / 6156 400
www.team-orange.info | info@team-orange.info
Öffnungszeiten KundenCenter: Mo bis Do 8-16 Uhr, Fr 8-12 Uhr

GRÜNGUT AUF ABRUF
Der extra Service des team orange im März und April

 ▪ Baum- und Heckenschnitt an der 
Gartentüre abholen lassen

 ▪ Kostenfrei bis zu 5 m3

 ▪ Onlineformular erhältlich unter 
www.team-orange.info/formulare 
oder in jeder Gemeindeverwaltung

Grüngut nehmen auch alle Wertstoff- 
höfe im Landkreis Würzburg (außer 
Wertstoffhof Wöllrieder Hof) an. 
Hier können kostenlos bis zu 1 bzw. 5 m3 
Grünschnitt je Anlieferung und Öffnungs- 
tag abgegeben werden. Bis zu 5 m3 
nehmen auch die Kompostieranlage 
Oberpleichfeld sowie das Kompostwerk 
Würzburg kostenfrei entgegen.

Damit aus Hinfallen  
wieder Aufstehen wird. 
Die neue ERGO Unfallversicherung hilft mit ausgezeichneten Leistungen.

Günter Schraud e.K. & Kollegen

Tel 09305 987886
guenter.schraud@ergo.de

Versicherungsbüro

Untere Ritterstr. 7
97230 Estenfeld

www.guenter-schraud.ergo.de

Tel. 0931 2794-3  
www.gasuf.de

Jetzt auch Pellets erhältlich

Die Energiespezialisten!
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Digitaler Infotag an der  
Franz-Oberthür-Schule Würzburg
Zehn Jahre Schulzeit – und was kommt dann? Auf diese 
Frage antwortet die Franz-Oberthür-Schule am Samstag, 
den 12. März 2022 von 10:00-12:00 Uhr. 

Die Franz-Oberthür-Schule bietet eine breite Palette an 
Chancen im Bereich handwerklicher und technischer Be-
rufe: Gewerblich-technische Berufsschule, Ausbildung 
zum Industriemechaniker an der Berufsfachschule für Ma-
schinenbau und Qualifizierung zum staatlich geprüften 
Techniker an der Fachschule für Technik in den Bereichen 
Elektrotechnik, Maschinenbau, Sanitär-, Heizungs- und Kli-
matechnik. 

Auf unserer Homepage (https://www.franz-oberthuer-
schule) präsentieren wir Ihnen viele richtungsgebende In-
formationen in digitaler Form. Gern beraten wir Sie nach 
vorheriger Terminreservierung (Homepage oder QR-Code 
scannen) in der Zeit von 10:00 bis 12:00 Uhr telefonisch, 
per Video-Call und unter Einhaltung der 2G+ Regel persön-
lich. In Einzelgesprächen informieren wir Sie entsprechend 
Ihrer individuellen Interessen. 

Informationen rund um die vielfältigen 
Bildungsgänge bzw. Anmeldeformalitäten 
bzw. finden Sie auf unserer Homepage – 
einfach QR-Code scannen).








Tel.: 09367/988717 

Bevollmächtigter Bezirksschornsteinfeger

Meisterbetrieb der Kaminkehrerinnung

Alexander Tepper
Riedweg 20, 97273 Kürnach

Tel. 09367/9863513 und

0171/9901084

Fax: 09367/9863514

e-mail: tepperalex@gmx.de
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Niederhoferstraße 38 · 97222 Rimpar
Tel. 0 93 65/98 84 · Fax 0 93 65/33 89
www.spedition-streng.de
E-Mail: rimpar@spedition-streng.de

Ihr Heizöllieferant vor Ort…
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•
•

•
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•

Renovieren Sie Ihr Bad oder erneuern Sie
Ihren Heizkessel nicht, ohne vorher ein kostenloses

Komplettangebot von uns eingeholt zu haben.

Kadel GmbH Würzburg
Sophienstraße 22
97072 Würzburg
Telefon: 0931 / 8 77 11
Fax: 0931 / 88 44 58
wuerzburg@kadel.de
www.kadel.de

zuverlässig und stark
Ihr Partner für Sanitär · Heizung · Wartung

Renovieren Sie Ihr Bad oder erneuern Sie
Ihren Heizkessel nicht, ohne vorher ein kostenloses

Komplettangebot von uns eingeholt zu haben.

Kadel GmbH Würzburg
Sophienstraße 22
97072 Würzburg
Telefon: 0931 / 8 77 11
Fax: 0931 / 88 44 58
wuerzburg@kadel.de
www.kadel.de

zuverlässig und stark
Ihr Partner für Sanitär · Heizung · Wartung



Der Biber – Landschaftsarchitekt 
oder Schädling?
Mit dem Biber haben Wasser-
wirtschaft und Naturschutz ei-
nen wichtigen Verbündeten in 
ihrem Bemühen um intakte Ge-
wässer. Die Tiere renaturieren 
Fließgewässer und Auen. Durch 
ihre Dämme entstehen Feucht-
gebiete, in denen sich zahlreiche (neue) Tierarten ansiedeln. 
Biberteiche haben einen positiven Einfluss auf den Was-
serhaushalt der näheren Umgebung (Grundwasserstand, 
Verdunstungsrate) und sind natürlicher Hochwasserschutz.
Doch die Aktivitäten des Bibers führen in unserer Kultur-
landschaft auch zu Konflikten: Biber fällen Nutzholz und 
Bäume, die dadurch zur Gefahr werden können, sie über-
fluten Felder, die bis ans Bachufer reichen, untergraben 
Dämme und Teiche und fressen Feldfrüchte.
Immer wieder greifen dann Betroffene eigenmächtig zu 
Maßnahmen, die mit dem Naturschutzgesetz nicht im Ein-
klang stehen. Biber sind streng geschützte Tiere, die weder 
gefangen, verletzt oder getötet werden dürfen. Genauso ist 
es verboten und strafbar, den Biber zu stören, seine Baue 
und Dämme zu beschädigen oder zu zerstören. Nur in Ab-
stimmung mit der Unteren Naturschutzbehörde dürfen 
Eingriffe zugelassen werden (www. landkreis-wuerzburg.
de, Herr J.Schneemann Tel. 0931/8003-5462). Dort gibt es 
auch einen Biberberater.
Für alle Konflikte gibt es bewährte Lösungen. Der Freistaat 
Bayern hat dazu das Bibermanagement eingeführt, stellt 
zwei Bibermanager und stellt Mittel zur Verfügung, um Ver-
luste und Schäden auszugleichen.

Noch einige Exemplare  
vorhanden:
10 L – Boxen mit Original Apfelsaft  
von der OG-Wiese in Kürnach
7,50 €
abzuholen bei E. Reiniger, Kürnach, Am 
Güßgraben 1, Tel. 09367/99470

Herzliche Einladung zu unserem

Mitgliedertreffen
am Dienstag, 29. März 2022, 19 Uhr, im Café Biberbau, 
Kürnach, Wiesenweg 1, wenn es die Corona-Bestimmun-
gen erlauben.
Ansonsten müssen wir uns mit einem Zoom-Meeting be-
gnügen.
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Vereinsnachrichten

Musikverein Estenfeld 
1984 e.V.

Unsere neuen Ensembleleiter
Zum Jahreswechsel hat uns leider unsere langjährige Lei-
terin des jüngeren Schülerensembles, Luna Burkert, aus 
privaten Gründen verlassen müssen. Dies haben wir sehr 

bedauert! Umso mehr 
freuen wir uns sehr da-
rüber, dass wir nach nur 
kurzer Suche nahtlos 
eine neue Leiterin ge-
funden haben: Linda 
Scharnagl hat im Januar 
dieses Schülerensemble 
übernommen.

Das ältere Schüleren-
semble wurde seit 2014 
von Michael Hümpfner 

betreut. Er hat dies aus Kapazitätsgründen – er leitet ja 
hauptsächlich das Symphonische Blasorchester –nun an ei-
nen neuen Leiter übergeben: Sergej Radyuk, unser langjäh-
riger Klarinetten- und Saxophonlehrer, hat die neue Aufga-
be mit Freude zusätzlich übernommen. Besonders freuen 
wir uns auch darüber, dass Herr Radyuk überdies die Rolle 
des „Ausbildungsbeauftragten übernommen“ hat. In dieser 
ist er für die Abstimmung mit Lehrern zuständig und beglei-
tet Schüler auf der spannenden Reise von der Blockflöte 
bis zum Symphonischen Blasorchester.

Unser besonderer Dank geht an dieser Stelle noch einmal 
an Anita Trompke, die diese Rolle lange Zeit neben dem 
Blockflötenunterricht übernommen hat.

Besuchen Sie uns auch auf unserer Home-
page unter:

https://www.mvestenfeld.de

Linda Scharnagl

Bund Naturschutz in Bayern e.V. 
BN Ortsgruppe 
Kürnach-Estenfeld-Prosselsheim
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Filiale Zellingen  Sonnenstr. 72  97225 Zellingen  Tel. 0 93 64 / 81 52 10  Mo. - Fr.  
7 - 18 Uhr, Sa. 8 - 13 Uhr  www.kuhn-bauzentrum.de  info@kuhn-bauzentrum.de
Zentrale: Kuhn Bauzentrum GmbH  Siemensstr. 5  97855 Triefenstein / Lengfurt  

Tel. 0 93 95 / 97 20 0  Mo. - Fr.  7 - 18 Uhr, Sa. 7 - 13 Uhr

FLIESEN & SANITÄR TÜREN, TORE & FENSTER PFLASTER & PLATTEN BAUSTOFFE & WERKZEUG

Bei uns fi nden Sie alles rund ums Thema Bauen!

 

SANITÄR · HEIZUNG
HEISENBERGSTRASSE 8
97230 ESTENFELD
TEL. 09305/8187   MOBIL 0170/2344407
E-MAIL OSWALDRENE@WEB.DE

WIR SUCHEN HÄUSER  
(gerne auch renovierungsbedürftig) 

  für vorgemerkte Kunden

  Seriöse Wertermittlung garantiert!

Vereinbaren Sie einen  
Beratungstermin:
0931 32169-0

 Rottendorferstr. 15 a  ·  97074 Würzburg  ·  0931 32 169 - 0  ·  www.reinhart-immo.de

Sie möchten Ihr Haus verkaufen?
Sprechen Sie mit Ihren Spezialisten für Eigentumswohnungen, Einfamilienhäuser, 
Wohn-/Geschäftshäuser, Mehrfamilienhaus-Grundstücke und Gewerbe.

Profitieren Sie von 30 Jahren Erfahrung & Know-how.
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Vereinsnachrichten

Kleintierzucht geht neue Wege – 
ein Erlebnis für Jung und Alt

Der Kleintierzuchtverein Estenfeld e. V. 
wurde im Jahr 1909 ins Leben gerufen 
mit dem Ziel im kameradschaftlichem 
Miteinander den Erhalt und die Pflege, 
zum Teil gefährdeter Nutztierrassen, zu 
gewährleisten. 

Die Begeisterung für die Kleintiere möchten wir auch in 
den kommenden Jahren an Jung und Alt weitergeben.

Unsere Mitglieder haben unterschiedliche Interessen, was 
unseren Verein besonders macht. Hier reicht es vom „abso-
luten Tierfreund“, dem seine Tiere das Wichtigste im Leben 
sind, bis zum „ambitionier-
ten Züchter“, der Pokale auf 
Bundes- und Europaebene 
erzielt.Egal welches Interesse 
letztendlich verfolgt wird, im 
Mittelpunkt sollte immer das 
Wohl der Tiere stehen. 

Im Laufe der letzten Jahre hat 
sich viel verändert und es wird 
sich auch in den kommenden 
Jahren noch viel ändern. Die 
„klassischen“ Züchter mit 
mehr als 100 Tieren werden weniger und die „Hobbyzüch-
ter“ nehmen zu. Viele haben hier eine Freizeitbeschäftigung 
und somit einen Ausgleich zum stressigen Alltag gefunden.

Bei anderen liegt der Fokus hoch ein eigenes „Bio-Ei“ am 
Ende des Tages mit nach Hause zu nehmen. Anderen geht 
es um die Tiererhaltung und diese suchen sich eine be-
stimmte Rasse aus, die mittlerweile auf der „roten Liste“ 
steht. Ebenso leben in unserem Verein auch Tiere, die aus-
gesetzt oder verletzt gefunden wurden. 

Wir freuen uns auf jedes neue Mitglied – egal ob Hobby-
halter oder einen erfahrenen Züchter. Als Verein sind wir 
da um zu unterstützen, zu fördern und um Hilfestellung zu 
leisten. Gerne beraten wir auch bei der Impf- und Melde-
pflicht und koordinieren die Termine. 

Der Jahresbeitrag beträgt aktuell 15 Euro pro Mitglied. 

Unsere Erfahrung zeigt, dass aus vielen „Hobbyhaltern“ 
im Laufe der Zeit begeisterte Mitglieder und Tierfreunde 
geworden sind, die ihre Tiere mit viel Liebe und Hingabe 
halten.

Falls Sie Interesse haben sprechen Sie uns bitte an, wir 
freuen uns darauf Sie als eventuelles neues Vereinsmitglied 
in der Zukunft, zu begrüßen. 

Volieren sind aktuell in unserer Anlage frei und können be-
sichtigt werden.

Die Vorstandschaft des KLZV´s
Telefonnummer: 0176/55501344
E-Mail Adresse: klzv-estenfeld@magenta.de

Anna-Maria – eines  
der jüngsten Mitglieder  
des KLZV´s

Im 

Reparier- 
Kaffee
bieten wir unseren Be-
suchern Instandset-
zung, Reparaturhilfe 
und Erfahrungsaus-

tausch bei Kaffee und Kuchen, Nadel und Faden, 
sowie Schraubenzieher und Lötkolben.

Unser Reparier-Kaffee verhindert, dass das 
eine oder andere elektrische oder mechanische 
Haushaltsgerät, kaputte Spielzeug, defekte Fahr-
rad, getragene Kleidungsstück und andere, viel-
leicht mit der Zeit liebgewonnene Dinge zu Müll 
werden.

Zusammen reparieren, nähen, quilten und stri-
cken spart nicht nur Geld und kostbare Rohstof-
fe, sondern bereitet darüber hinaus viel Spaß und 
Freude.

Die Teilnahme ist kostenlos, lediglich die für die 
Reparatur erforderlichen Materialkosten müssen 
erstattet werden. Für Kaffee und Kuchen freuen 
wir uns über eine kleine, freiwillige Spende.

Im Voraus wissen wir leider nicht ob wir Ihr Gerät 
wieder zum Laufen bringen können. Die Diagno-
se kann auch mit Bedauern: „irreparabel“ lauten. 
Bei diesen nichtkommerziellen Veranstaltungen 
können wir weder Garantie noch Haftung über-
nehmen.

Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
Den aktuellen Termin entnehmen Sie bitte unse-
rem Mitteilungsblatt, der Dorfzeitung oder dem 
Aushang.

Helfer*innen erwünscht!

n	 Tüfteln oder handwerkeln Sie gerne? 
n	 Kennen Sie sich im Elektrobereich aus oder  
	 sind Sie gar Meister*in in Ihrem Fach? 
n	 Arbeiten Sie mit Materialien wie Holz,  
	 Metall o.Ä.? 
n	 Kennen Sie sich mit PC, Nähmaschine  
	 oder Stopfpilz aus? 
n	 Gibt es vielleicht in Ihrem Bekanntenkreis  
	 jemanden, der sein Wissen im Reparier- 
	 Kaffee einbringen könnte?

Lasst uns zusammen reparieren!
Es freut sich auf Sie das Reparier-Kaffee-
Team!

Tel. 09305-9882261
Tel. 09305-987840
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www.immobilien-ruppert.de

WIR  BRINGEN  ZUSAMMEN 

– WAS ZUSAMMEN GEHÖRT

Ihr persönlicher Ansprechpartner 

Herr Cedric Mix 
Immobilienmakler (IHK)
& Kundenberater 
t: 0931 809914-66
c.mix@immobilien-ruppert.de

Wir suchen für unsere über 500 vorgemerkten 
Kaufinteressen*innen – Wohnungen, Häuser 
und Grundstücke in Würzburg und Umgebung.
Kostenfreie Kurzwertschätzung inklusive.

Alle zwei Wochen verliebt sich 
eine/r unserer Interesst*innen in 
eines Ihrer Häuser!
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Die Kunstfreunde 1971 
Estenfeld/Würzburg e. V.

Die Seuche und die Künstler
Nach der Herbstausstellung hat-
te sich die Seuchenlage wieder 
verschlechtert, so daß die Kunst-
freunde ihre Weihnachtsfeier 
ausfallen lassen hatten. Wie es 
nun 2022 weitergehen soll, wer-
den die Kunstfreunde erst einmal 
im kleinen Kreis vorbesprechen. 
Themen werden unter anderem 
die nächste Ausstellung in der 

„Weißen Mühle“ und ein Update des Internetauftritts sein. 
In nicht allzu ferner Zukunft soll dann sicher auch wieder 
eine Mitgliederversammlung stattfinden.

Auch wenn das Virus die 
Vereinsaktivitäten erheb-
lich erschwert, ist es ihm 
nicht gelungen, die Künst-
ler auszubremsen. Melanie 
Hartl war schwer am Arbei-
ten und kann derzeit in der 
Estenfelder Geschäftsstelle 
der Raiffeisenbank einige 
neue Kunstwerke präsen-
tieren. Sie bewegen sich im 
interessanten Überschnei-
dungsbereich von „Orna-
mental“ und „Floral“, und eines ist schöner als das andere. 
Es wäre gelacht, wenn nicht das eine oder andere Gemälde 
einen Liebhaber fände. Vereinsmitglied Erika Schulder hat-
te bis vor kurzem eine große Ausstellung in der Bücherei im 
Bahnhof in Veitshöchheim. Unter dem Titel „H2O-ArtAqua“ 
gab es von ihr eine ganz eigene Wasserwelt zu entdecken, 
mit Aquarellen, Collagen, Pastellen und Origami-Arbeiten. 
Laut ihrer Pressemitteilung „Wasser in allen Aggregatszu-
ständen“! Pegasus verläßt vor lauter Freude seinen Sockel 
im Hofgarten und begibt sich zum Bade. 

Sieghart Böhme

Liebe Altpapierspender,  
am 12.03.2022 findet wieder  
eine Altpapiersammlung statt.

Bitte achten Sie darauf, dass Sie Ihr 
Altpapier bereits um 8  Uhr frühs 
an den Sammeltagen bereitstellen. 
Sollten Sie Ihr Papier erst später an 
die Straße stellen, können wir nicht 

gewährleisten, dass dieses noch eingesammelt wird.

Die Betreuer der KJG Estenfeld.

Vereinsnachrichten

Ihr Heizöl- und Kraftstofflieferant 
aus der Region freut sich auf 

Ihre Bestellung!

Tel. 09321/2629 120
E-Mail: info@gerber-energie.com 
Web: www.gerber-energie.com

NATURHEIL-
PRAXIS
SANDRA PRÖHL

Diplom-Pädagogin
staatl. geprüfte
Heilpraktikerin
Kinder-/Jugend-/
Familienberaterin

� Therapie
� Beratung
� Training
� Lernförderung

Triebweg 74 · 97203 Estenfeld
Telefon / Fax: 0 93 05 - 988 - 935

Termine nach telefonischer Vereinbarung

Besuchen Sie uns doch auch einmal im Internet:
www.estenfeld.de
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Hajer
Bedachung & Spenglerei

Ihr Dach in besten Händen 

Prosselsheim/Püssensheim 0172/6729897

Balkonabdichtung
Gaubenverkleidung
Schornsteinverkleidung
Dachliegefenster

Steildach
Flachdach
Blechdach
Terrassenabdichtung
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Mitteilungen aus dem kirchlichen Leben

Es geht! Gerecht.
Dies ist das Motto der diesjährigen 
Fastenaktion von Misereor. Dabei 
wird der aktuelle Klimawandel und 
seine katastrophalen Auswirkun-
gen auf die Menschen in den Blick 
genommen. Das Nachsehen bei ei-
ner Erwärmung des Klimas, haben 
wieder einmal die Länder, in denen 

aktuel sowieso schon Armut herrscht. Hier führt Trockenheit 
zu noch größerer Nahrungs- und Wasserknappheit, steigende 
Wasserpegel zum Versinken von Inseln und Küstenregionen, 
immer häufigere und heftigere Stürme zur Vernichtung von Le-
bensgrundlagen. Die Bedürftigkeit der Schwestern und Brüder 
in diesen Ländern wird weiter wachsen und manchem wird nur 
noch der Wegzug aus der Heimat bleiben, um sein Leben zu 
retten. So werden viele immer abhängiger von der finanziellen 
Unterstützung durch die reichen Industrieländer.

Dieser Bedürftigkeit kann und darf aber nicht nur durch 
Spenden begegnet werden, sondern durch den Stopp der Kli-
maerwärmung. Hier sind wir gefragt, unseren Lebensstil zu 
überdenken und zu ändern, denn die Hauptverursacher der 
Klimaerwärmung sind wir in den reichen Ländern der Erde. Be-
wusster leben, seinen Verbrauch an Energie einschränken, aus-
gewählter und auch weniger konsumieren sind Möglichkeiten 
in dieser Fastenzeit mit beizutragen, dass unsere Schöpfung 
bewahrt wird und wir zu mehr Gerechtigkeit für alle Menschen 
beitragen. Die erbetenen Spenden sollen unseren Schwestern 
und Brüdern in und aus ihrer Not helfen. Zudem werden sie für 
Projekte eingesetzt, bei denen Menschen in Südostasien, Af-
rika und Lateinamerika die Möglichkeit erhalten, sich vor den 
klimatischen Veränderungen zu schützen (z.B. Begrünung von 
Hütten, um sie vor Hitze zu schützen und zu kühlen). 

Mehr Gerechtigkeit, auch im Blick auf das Klima? Es geht! Aber 
dazu müssen wir alle mitmachen! Lasst uns gut und gerecht 
mit Gottes Schöpfung umgehen! Lasst uns verantwortungsvol-
ler leben, damit alle Menschen eine Chance zum Leben haben!

Eine gute Fastenzeit wünschen Ihnen

Joachim Bayer und Susanne Fleck

Pfarreien-
Gemeinschaft
St. Mauritius
St. Michael
St. Georg

Aus unserer Pfarreiengemeinschaft
St. Mauritius: 

verstorben sind: Frieda Maidhof, Anton Ackermann, 		
 Maria Luise Tschesch, Michael Keupp, Agnes Vetter

St. Georg:

verstorben sind: Edgar Schneider, Franziska Schmitt

Bitte bringen Sie zu jedem Gottesdienst eine  
FFP2-Maske mit und halten Sie bitte Abstand!  
Beachten Sie die aktuellen Corona-Regeln!

Gottesdienstordnung 
Mittwoch, 2. März     Aschermittwoch
15:00	Estenfeld: Kindergottesdienst „Jesuszeit“ 
19:00	Estenfeld: Wortgottesfeier 
19:00	Mühlhausen: Wortgottesfeier 
19:00	Kürnach: Wortgottesfeier 
Freitag, 4. März 
18:30	Estenfeld: Ökumenischer Gottesdienst  
	 zum Weltgebetstag der Frauen
Samstag, 5. März     1. FASTENSONNTAG
Ewige Anbetung in Kürnach
15-18Uhr Kürnach: Anbetungsstunden
18:30	Kürnach: Messfeier
Sonntag, 6. März     Ewige Anbetung in Mühlhausen
08:30	Mühlhausen: Messfeier für die Pfarrgemeinde 
	 anschließend Anbetungsstunde 
10:00	Estenfeld: Taufe
	 Messfeier f. Familie Konrad und Frankenberger  
	 Roman Messselberger
	 Herbert Streit, Eltern u. Schwiegereltern
	 Johanna Mainberger von der Kreuzbruderschaft
	 2. Seelenamt für Anton Ackermann
14:00	Estenfeld: Rosenkranz
Montag, 7. März 
19:00	Hausgottesdienst
Dienstag, 8. März 
19:00	Kürnach: Messfeier
Mittwoch, 9. März 
08:30	Estenfeld: Messfeier f. Ludwig Weberbauer 
	 gest. Messe f. Peter u. Betty Fischer u. Eltern 
	 gest. Messe f. Kaspar, Barbara u. Edmund Breunig 
Freitag, 11. März 
16:00	Estenfeld: Rosenkranz
19:00	Kürnach: FreiRaum...  Zeit mit Gott.  
	 Eine andere Gebetszeit.
Samstag, 12. März     2. FASTENSONNTAG
18:30	Kürnach: Messfeier
Sonntag, 13. März      Ewige Anbetung in Estenfeld
08:30	Mühlhausen: Messfeier f. Gottfried Bauer  
	 Paul und Hildegunde Scheller
10:00	Estenfeld: Messfeier f. Helmut Düncher  
	 Engelbert Herrmann u. Angeh.  
	 Eustach und Maria Mathes u. verst. Angeh.  
	 Josef, Gottfried und Arthur Wolz, Eltern u.  
	 Schwiegereltern  
	 Josef Götz  



	 Hiltrud Burkard  
	 Georg und Dorothea Streit , Otto und Veronika Bär  
	 Johanna und Andreas Lang u. Angeh.
	 anschließend Anbetungsstunden
16:00	Estenfeld: Abschlussandacht mit Segen
Mittwoch, 16. März 
08:30	Estenfeld: Messfeier f. Paul Wolz u. Angeh. 
	 gest. Messe f. Adam u. Anton Brendler u. Geschw.  
	 gest. Messe f. Johann Walz 
Freitag, 18. März 
18:30	Estenfeld: Pfarrkirche: Messfeier zum Josefstag  
	 gestaltet von der KAB
Samstag, 19. März     3. FASTENSONNTAG
18:30	Estenfeld: Messfeier f. Marianne und Willi Krebs  
	 Ludwig, Apollonia und Johann Wolz u. Angeh.  
	 Familie Sendelbach und Breunig  
	 Renate, Emil und Manfred Schlereth  
	 Uwe Heinrich, Familien Wittmann und Rost  
	 Ernst und Ilse Stierhof u. verst. Angeh.  
	 Max Hofbauer u. verst. Angeh.  
	 2. Seelenamt Michael Keupp
	 2. Seelenamt für Thomas Höfer  
	 3. Seelenamt für Frieda Hart
Sonntag, 20. März 		
Pfarrgemeinderatswahl
08:30	Mühlhausen: Messfeier f.  
	 Edgar Scheller, Eltern u.  
	 Geschwister
10:00	Kürnach: Familiengottesdienst
14:00	Estenfeld: Rosenkranz
Dienstag, 22. März 
14:15	Kürnach: Messfeier anschl. gemütl. Beisammensein 
	 der Senioren im Pfarrzentrum
Mittwoch, 23. März 
08:30	Estenfeld: Messfeier  
	 gest. Messe f. Barbara Weißkopf  
	 gest. Messe f. Georg, Anna u. Ludwig Roth  
	 u. Angeh.  
	 gest. Messe f. Rosa Streit, Geschw. u. Angeh.
Freitag, 25. März 
16:00	Estenfeld: Rosenkranz
Samstag, 26. März     4. FASTENSONNTAG
18:30	Kürnach: Messfeier
Sonntag, 27. März 
08:30	Estenfeld: Messfeier f. Emma und Helmut Seufert, 
 	 Maria Burkard u. verst. Angeh.  
	 Imelda und Werner Haus  
	 Familie Störlein und Heil
	 Rosalia und Franz Ehrenberger
	 Anna und Johann Skrabala u. Angeh.
	 Kollekte: Misereor
10:00	Mühlhausen: Messfeier f. Maria Streit  
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	 2. Seelenamt für Edgar Schneider
	 Kollekte: Misereor
14:00	Estenfeld: Rosenkranz
Dienstag, 29. März 
19:00	Kürnach: Messfeier
Mittwoch, 30. März 
19:00	Estenfeld: Bußgottesdienst
Freitag, 01. April
18:30	Estenfeld: Rosenkranz
19:00	Kürnach: Bußgottesdienst
Samstag, 02. April
18:30	Estenfeld: Messfeier
Sonntag, 03. April
08:30	Mühlhausen: Messfeier
10:00	Kürnach: Messfeier
18:30	Estenfeld: Rosenkranz

TERMINE:
u	 Tauftermine für Estenfeld: 08.05., 12.06., 03.07., 
04.09., 16.10., 20.11. Vorherige Anmeldung im Pfarrbü-
ro ist erforderlich. 
u	 Spirituelles Angebot im Meditationsraum im 
Pfarrhaus in Kürnach im 2. Stock. Herzliche Einladung 
zur Kontemplation an jedem Montag um 19:00 Uhr. 
Weitere Informationen und Ansprechpartner über die 
Homepage www.pg-ekm.de oder das Pfarrbüro.
u	 Zum Tag der Ewigen Anbetung in Kürnach am Sams-
tag, 05.03, in Mühlhausen am Sonntag, 06.03, und in 
Estenfeld am Samstag, 13.03. sind alle herzlich eingela-
den.
u	 Am Montag, 07.03. sind alle zum Hausgottesdienst 
für die Fastenzeit eingeladen. Kurz vor 19 h läuten die 
Glocken. Texte erhalten Sie im Pfarrbüro oder können 
von der Bistumsseite heruntergeladen werden.
u	 Bußgottesdienste sind am Mittwoch 30.03. in 
Estenfeld und am Freitag, 01.04. in Kürnach. Beginn ist 
jeweils um 19 Uhr.
u	 Es besteht auch die Möglichkeit zu einem Beichtge-
spräch bei Pfarrer Bayer. Termine nach Absprache.
u	 Krankenkommunion: Wer gerne die Krankenkom-
munion möchte, kann sich im Pfarrbüro melden.
u	 Die Frühjahrssammlung der Caritas findet im 
März statt.  Daher liegt in dieser Ausgabe des Ge-
meindeblattes für Estenfeld ein Sammlungsbrief bei. 
Barzahler können ihre Spende im Pfarrbüro abgeben.                                        
In Mühlhausen wird der Sammlungsbrief in ihren 
Briefkasten eingeworfen. Ihre Spende ist steuerlich ab-
setzbar. Bitte nehmen Sie diese Möglichkeit wahr und 
lassen Sie sich ein Spendenquittung ausstellen.
(Auf der Überweisung vermerken!)
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Unsere Kirche ist BUNT! 
Ende Januar haben mit der Aktion Out in Church über 
100 mutige Christinnen und Christen in ganz Deutsch-
land auf die Probleme von LGBTIQ+ Personen in der ka-
tholischen Kirche aufmerksam gemacht. Das sind Men-
schen, deren sexuelle oder geschlechtliche Identität von 
der heterosexuellen Norm abweicht. Auch heute haben 
sie noch an vielen Stellen mit Diskriminierung und Vor-
urteilen zu kämpfen. 

Wofür die einzelnen Buchstaben stehen, welche Forde-
rungen und Hoffnungen mit der Aktion verknüpft sind 
und wieso das Thema uns alle etwas angeht – das und 
vieles mehr können Sie an den Fenstern des Mini-Raums 
und in der Kirche an unseren bunten Informationsstän-
den erfahren. 

Über die Initiative gibt es außerdem eine sehenswerte 
Dokumentation in der Mediathek der ARD und weitere 
Hinweise auf der Webseite www.outinchurch.de. Dort 
kann man auch die Petition unterschreiben, über die in-
zwischen fast 100 000 Menschen ihre Solidarität ausge-
drückt haben. 

Wir freuen uns, wenn Sie sich unsere Plakate ansehen! 
Gerne können Sie uns Ihre Gedanken oder Rückmeldung 
auf einem der bunten Zettel dort hinterlassen. 

Die Oberministrant*innen

20.03.2022

Pfarrgemeinderatswahl
Liebe Gemeinde- 
mitglieder,

trotz der diversen Skan-
dale, der vielen Enttäu-
schungen und Verletzun-
gen und des teilweise 
wirklich unverständlichen 
Handelns insbesondere 
derjenigen in Leitungsfunktionen in der katholischen Kir-
che, wird am 20. März 2022 ein neuer „Pfarrgemeinderat“ 
gewählt. 

Die Pfarrer werden weniger, die zu betreuenden Gebiete 
bleiben gleich und so wurden die Zuständigkeiten verän-
dert. Aus Pfarreien werden pastorale Räume. Pfarreien 
wurden zu Pfarreiengemeinschaften zusammengeschlos-
sen und von einem Pfarrer betreut, je nach Größe auch un-
terstützt von Pastoral- und Gemeindereferenten.

Wir befinden uns im Laiengremium „Pfarrgemeinderat“ in 
einer Übergangsphase.

In diesem Jahr wird noch einmal nach altbewährtem Mo-
dus innerhalb unserer Pfarreien gewählt. Das aber, was bis-
her als Pfarrgemeinderat bekannt war, wird nun „Gemein-
deteam“ heißen. 

Der zukünftige „richtige“ Pfarrgemeinderat ist nun ein Gre-
mium, dass sich aus jeweils zwei gewählten Vertretern der 
jeweiligen Gemeindeteams zusammensetzt, in unserem 
Fall aus den Pfarrgemeinden Estenfeld, Kürnach und Mühl-
hausen und den hauptamtlichen Seelsorgern.

Sie wählen also in diesem Jahr direkt die Kandidaten für 
das Gemeindeteam Ihrer Pfarrei.

Wie beim letzten Mal wird eine Allgemeine Briefwahl 
durchgeführt. Wahlberechtigt sind alle Katholiken/Katholi-
kinnen ab dem vollendeten 14. Lebensjahr, die am Wahltag 
in der jeweiligen Pfarrei ihren ständigen Wohnsitz haben. 

Ende Februar /Anfang März werden Ihnen die Briefwahl-
unterlagen zugestellt.

Nehmen Sie Ihr Wahlrecht ernst!

Wir freuen uns über eine rege Wahlbeteiligung!	

Das Gemeindeteam für Estenfeld wird aus 8 ehrenamtli-
chen Mitgliedern bestehen. 

Folgende Kandidaten stellen sich zur Wahl: 

Koch, Benedikt
Koch, Johannes 
Pospiech, Dr. Peter 
Röser, Klaus 
Schenkel, Maria 
Schenkel, Stephan 

Steinruck, Dominik 
Störlein, Marliese

In Estenfeld können Sie Ihre Briefwahlumschläge vor und 
nach den Gottesdiensten am Wochenende in die Wahl
urne werfen, oder in den Briefkasten am Pfarrbüro oder 
per Post. 

Abgabe bis einschließlich Wahlsonntag um 14 Uhr.

Das Gemeindeteam Mühlhausen besteht aus 5 ehrenamt-
lichen Mitgliedern. 

Folgende Kandidaten stellen sich zur Wahl:
Fasel Barbara
Friedrich Saskia
Hehn Klaus
Heinrich Peter
Prozeller Lena
Scheller Silke

In Mühlhausen bestehen folgende Möglichkeiten die Brief-
wahlumschläge abzugeben:
Wahlurne in der Kirche, am Wahltag bis 15 Uhr.
In die Briefkästen von 
Klaus Hehn, Grumbacher Weg 6 oder 
Peter Heinrich, Hauptstraße 25,  
ebenfalls bis 15 Uhr am Wahltag.
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KINDERGOTTESDIENST JESUSZEIT
am Aschermittwoch, 02.03. 

um 15 Uhr in der Pfarrkirche Estenfeld

Erstkommunion:
 Bitte den Familienbrief beachten.

Katholischer Frauenbund
Estenfeld

Weltgebetstag der Frauen 
Freitag, 04.03.22 
Ökumenischer Gottesdienst um 18:30 Uhr  
in der Pfarrkirche St. Mauritius
Die Gebetsordnung kommt aus England, Wales  
und Nordirland. 
Thema: „Zukunftsplan Hoffnung“

Wer hat Lust zum gemütlichen  
Beisammensein?
Donnerstag, 17.03. um 17 Uhr  
zum gemeinsamen Essen „Auf der Höh“.
(Voraussetzung 3x geimpft)
Anmeldung bei Marianne Walz, Tel. 1832  
(gerne auf den Anrufbeantworter sprechen.)

So sind wir zu erreichen:                          
Pfarrbüro Estenfeld   Tel. 09305 / 240
Mail:   pfarrei.estenfeld@bistum-wuerzburg.de
Öffnungszeiten	Mo., Mi., Fr.	 08.00 - 12.00 Uhr
	 Do.	 16.00 - 19.00 Uhr
Pfarrbüro Kürnach    Tel. 09367 / 99256
Mail:    pfarrei.kuernach@bistum-wuerzburg.de
Öffnungszeiten:	Mo. und Di.	 08.00 - 12.00 Uhr
	 Do.	 16.00 - 20.00 Uhr
Pfarrer Joachim Bayer	Tel. 09305/989055
Gem.Ref. Christian Bargel	 Tel. 09367/9837839
Gem.Ref. Susanne Fleck	 Tel. 09305/9897132
Termine nach Vereinbarung
Besuchen Sie auch unsere Homepage
www.pg-ekm.de
Über Kontakte freuen sich: Das Pfarreiteam,  
Pfarrgemeinderat und Kirchenverwaltung

Nachbarschaftshilfe Estenfeld
Familien, Nachbarn und befreundete Menschen hel-
fen sich gegenseitig, wenn Hilfe erforderlich ist. Aber 
es gibt Menschen, die allein sind oder deren Helfer 
nicht immer zur Verfügung stehen können.

Hier möchten wir Sie als christliche Nachbarschafts-
hilfe unterstützen. 

Vor allem für Alleinstehende, ältere und kranke Men-
schen wollen wir Ansprechpartner und Gesprächs-
partner sein. 

Gerne erledigen wir auch kleine Botengänge oder be-
gleiten Sie zum Arzt.

Wir sind ehrenamtlich und unentgeltlich tätig.

Sie erreichen uns über das Pfarrbüro Tel. 240. 

Dr. Renate Grabellus-Baumann, Koordinatorin

Gemeinsame  
Ökumenische 
Veranstaltungen  
im März

Bibel teilen – Leben teilen
Dienstag, 15.03.22 um 19 Uhr 
im kath. Pfarrheim Estenfeld
Herzliche Einladung an alle Bibelentdecker.
Auch in diesem Jahr laden Frauen aller Konfessionen zum

Weltgebetstag der Frauen 
am Freitag, 04.03.22 ein.
Ökumenischer Gottesdienst um 18.30 Uhr  
in der Pfarrkirche St. Mauritius, Estenfeld.
Die Gebetsordnung kommt aus England, Wales und  
Nordirland. 
Thema: „Zukunftsplan Hoffnung“
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Mitteltorstr. 10, 97828 Marktheidenfeld, 
Tel. 0 93 91/10 24, Fax 0 93 91/84 77, eMail: marktheidenfeld1@tui-reisecenter.de 

oder 24 Stunden im Internet unter: www.reiseralf.de
Privat: 97230 Estenfeld • Grünewaldstr. 10 • Tel. 0 93 05/81 58

Entspannung pur buchen!

Reisebüro Heller

Sieboldstraße 4a ∙ 97230 Estenfeld ∙ T 01577 - 4 05 67 71
mail@mario-gallowski.de ∙ www.mario-gallowski.de

Balkongeländer
von der Planung bis zur Montage

Gallowski 1C 190 x 31 mm.indd   1 13.05.20   11:03

Besuchen Sie uns doch auch einmal im Internet:
www.estenfeld.de
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Karl Schwägerl
auch Fachanwalt für
Verkehrsrecht
Verkehrsunfallrecht
Verkehrsstraf- und OWI-Recht
Versicherungsrecht
Führerscheinrecht

Dr. Alexander Grün
auch Fachanwalt für
Erbrecht, für Familienrecht
Erbrecht
Vermögensnachfolge
Familienrecht
Jagd- und Waffenrecht

Mario Aulbach
auch Fachanwalt für
Arbeitsrecht
Arbeitsrecht
Recht der Kapitalanlage
Bankrecht
Verkehrsrecht

Thomas Lenzen
auch Fachanwalt für
Verkehrsrecht
Verkehrsunfallrecht
Verkehrsstraf- und OWI-Recht
Versicherungsrecht
Führerscheinrecht
PKW-Vertragsrecht

Dr. Stephan Wilms
auch Fachanwalt für
Familienrecht
Familienrecht
Erbrecht 
Allgemeines Zivilrecht 
Arbeitsrecht

Philipp Schäflein
Privates Baurecht
Öffentliches Baurecht
Steuerrecht
Allgemeines Zivilrecht
PKW-Vertragsrecht

Dr. Claus Bohnenberger
Recht der Kapitalanlage
Bankrecht
Privates Baurecht
Architektenrecht
Grundstücks- und Immobilienrecht

Dr. Rüdiger Herzog
auch Fachanwalt für
Arbeitsrecht, für Handels- 
und Gesellschaftsrecht
Arbeitsrecht
Handels- und Gesellschaftsrecht
Wirtschaftsrecht
Unternehmensbetreuung & -beratung

Nikolaus Hantke
auch Fachanwalt für Miet- 
und Wohnungseigentumsrecht,
für Bau- und Architektenrecht
Mietrecht
Wohnungseigentumsrecht
Grundstücks- und Immobilienrecht
Privates Baurecht

Julia Scheuermann
auch Fachanwältin für
Versicherungsrecht
Versicherungsrecht
Personenversicherung 
Sachversicherung 
Allgemeines Zivilrecht

Julia Wander
Recht der Kapitalanlage
Bankrecht
Schufa-Recht
Allgemeines Zivilrecht
PKW-Vertragsrecht

Kathrin Krappmann
Vertragsrecht
Vertriebsrecht
Handelsrecht
Arbeitsrecht
Allgemeines Vertragsrecht

Kanzlei Würzburg  
Domstraße 1 · 97070 Würzburg · Telefon 0931 / 322 08 - 0 · Telefax 0931 / 322 08 - 80

Zweigstelle Kitzingen  
Wörthstraße 12/14 · 97318 Kitzingen · Telefon 09321 / 267 299- 0 · Telefax 09321 / 267 299- 6

Zweigstelle Schweinfurt  
Spitalstraße 15 · 97421 Schweinfurt · Telefon 09721 / 387 0930 · Telefax 09721 / 53 35 88 17

in Kooperation mit Dr. Herzog & Kollegen Marktheidenfeld
Echterstraße 8 · 97828 Marktheidenfeld · Telefon 09391/90 888-77 · Telefax 09391/90 888-79

Dr. Herzog & Kollegen  Rechtsanwälte
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Mitteilungen der
Evang.-Luth. Kirchengemeinde
Estenfeld & Kürnach

Liebe Mitmenschen,

Als Christ:in kann man doch eigentlich nur noch aus der Kir-
che austreten, nach all dem, was das Bodenpersonal Gottes 
so angestellt hat und bestimmt noch anstellt. Allein der Reich-
tum der Kirche mit all dem Besitz, dass sie nicht für die Armen 
einsetzt, dann noch die Hierarchie und der ganze Zwang, dem 
man da unterworfen ist. Und was habe ich eigentlich davon?

Viele denken so und ziehen wohl früher oder später die oben 
genannte scheinbar richtige Konsequenz. 

Aber wer ist die Kirche?

 „Es wird gelehrt, dass allezeit eine heilige, christliche Kirche 
sein und bleiben muß, die die Versammlung aller Gläubigen 
ist, bei denen das Evangelium rein gepredigt und die heiligen 
Sakramente laut dem Evangelium gereicht werden.“ So unser 
Augsburgisches Bekenntnis.

Biblisch gesprochen: „So sind wir nun Botschafter:innen an 
Christi statt, denn Gott ermahnt durch uns; so bitten wir nun 
an Christi statt: Lasst euch versöhnen mit Gott!“

Botschafter:innen repräsentieren ihr Land in der Fremde. Sie 
verbreiten die Grundgedanken und die Kultur des eigenen 
Landes. Für Deutschland das Grundgesetz und die strebsame 
Genauigkeit, die Freiheit und den Frieden; für Christus die fro-
he Botschaft der Bibel und das Doppelgebot der Liebe – zu 
Gott und zu den Menschen, so wie zu sich selbst, Freude und 
lebenswertes Leben für alle Menschen egal wie sie sind und 
woher; Leben auch über den Tod hinaus.

Wir sind die Botschafter:innen Jesu, von denen schon in der 
Bibel erzählt wird. Wir wissen, dass es ohne Gemeinschaft zum 
Lesen der Bibel und zum Feiern der Sakremente (Taufe und 
Abendmahl) nicht geht.

Und so verstehen wir die Kirche. Sie beginnt bei uns in Esten-
feld, Kürnach und Mühlhausen und baut sich in der Evangeli-
schen Kirche demokratisch synodal von unten nach oben auf. 
Entscheidungen werden in öffentlichen Sitzungn gefasst, die 
Finanzen sind transparent, einsehbar und werden zum Zweck 
eingesetzt.

Machen Sie sich schlau! Fragen Sie nach und seien Sie bewußt 
Botschafter:in Christi und seiner Kirche.

Ihr Pfarrer Frank Hofmann-Kasang 

Weltgebetstag 2022
Freitag, 4. März 2022
Auch in diesem Jahr laden Frauen aller Konfessionen zu  
den Gottesdiensten zum Weltgebetstag ein.
18.30 Uhr St. Mauritius, Estenfeld
19.00 Uhr St. Michael, Kürnach
Die Gebetsordnung kommt aus England, Wales und Nord-
irland. Thema: „Zukunftsplan Hoffnung“

Meditationen in der Passionszeit 
Freitag, 11. März 2022, 19.30 – 20.00!,
Freitag, 18. und 25. März 2022, 19.00 - 19.30 Uhr

Gemeinsam zur Ruhe kommen. Etwas tun, was alleine oft 
nicht gelingt. An geistlichem Ort mit einer festen Zeit zu 
sich und zu Gott zu kommen. Stille und Meditation in unse-
rer Kirche. Weitere Termine: 1.4.; 8.4.

MiniGottesdienste 2022 – „Vater unser“
Sonntag 27. März 2022, 11.00
Für den Ort beachten Sie bitte die Plakate oder schauen Sie 
online auf „Evangelische Termine“

Mitteilungen aus dem kirchlichen Leben
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Für Fragen und Informationen  
rufen Sie an:
Vertrauensfrau Frau Köllmer, Tel. 0 93 05 - 4 91
Pfarrer Frank Hofmann-Kasang  
Tel.  0 93 67 – 98 20 30 1
Fax. 0 93 67 – 98 20 30 2 
Mobil 0 178 – 864 35 87
Schwarze Äcker 36, 97273 Kürnach 
e-mail: evang.estenfeld@t-online.de
Vikarin: Henrike Acksteiner
Tel.: 0 93 67 – 51 99 388
Mobil: 0 176 - 38 60 11 01
e-Mail: henrike.acksteiner@elkb.de

homepage: www.evangelisch-estenfeld.de

Unsere Sekretärin in Lengfeld, Frau Schaum:
e-mail: pfarramt.estenfeld@elkb.de
Tel:	 09 31 - 27 10 00 
Fax:	 09 31 - 27 84 05
Mo (11.00 – 12.00 Uhr)	 Di (11.00 – 12.00 Uhr) 
Do (16.00 – 18.00 Uhr)

Unsere regelmäßigen Gruppen:
Anonyme Alkoholiker (AA)
Jeden Freitag 19.00 – 20.30 Uhr
Meeting für Betroffene u. Angehörige (Nichtraucher)
Info: Pfarrer Hofmann-Kasang 0 93 67 – 98 20 30 1

Von Menschen:
Verstorben ist und beigesetzt wurde:
Heinrich Höfer, 84 Jahre, Estenfeld

Informationen 

Liebe Gemeindeglieder, informieren Sie sich bitten 
auch über www.evangelisch-estenfeld.de

Die Seite ist (fast) immer aktuell. 
Ebenso finden Sie unsere Veran-
staltungen bei den Evangelischen 
Terminen. http://www.evangelische-
termine.de (QR-Code)

Rufen Sie an, auch wenn Sie nur 
einmal Kontakt aufnehmen möchten. E-Mails beant-
worte ich umgehend. Kontaktdaten von mir und der 
Vikarin finden Sie unten.

Bleiben wir in Kontakt!

Frank Hofmann-Kasang

 
Sankt Markus, Dürerstraße 46 
 

 

Mitteilungen 
Evang.-Luth. Kirchengemeinde 

Estenfeld & Kürnach 
 
 

Liebe Mitmenschen, 
 

Haben Sie eine Zu-Bett-Geh-Routine? Türen abschlie-
ßen, aufräumen, ein Glas Wasser trinken, Zähneputzen 
zum Beispiel? Sprechen und beten Sie vielleicht mit 
Ihrem Partner oder Ihren (Enkel-)Kindern vorm Ein-
schlafen? Gönnen Sie sich noch ein süßes Betthupferl? 
Oder gehören Sie zu den Gemütlichen, die vor dem 
Fernseher irgendwann wieder aufwachen, um sich dann 
vom Sofa in Richtung Bett zu schleppen? 
  

Der Monatsspruch für den Februar macht einen 
anderen Vorschlag. Er gibt einen Hinweis darauf, was 
auf jeden Fall zu unserer Zu-Bett-Geh-Routine dazu-
gehören sollte: 
 

Wenn ihr euch über jemanden ärgert, sollt ihr nicht 
sündigen. Ihr sollt euch wieder vertragen, bevor die 
Sonne untergeht. (Epheser 4, 26) 
 

Lange Tage voller Ärger gab es schon immer. Damals 
in der Gemeinde in Ephesus war es den Menschen 
genauso vertraut, miteinander Zwist und unterschied-
liche Meinungen zu haben, wie uns heute. Die letzten 
beiden Ausnahme-Jahre haben das sicher nicht besser 
gemacht. 
 

Umso hilfreicher kann dann eine Zu-Bett-Geh-Routine 
wie die des Monatsspruches sein: Bevor die Sonne 
untergeht und bevor ihr ins Bett geht, vertragt euch, 
versöhnt euch, sprecht euch aus! Manchmal genügt 
schon ein kurzer Anruf oder die Einladung zum 
Versöhnungs-Betthupferl in der Küche. Lassen wir uns 
nicht vom Ärger ärgern – gerade jetzt, wo die Tage 
wieder länger werden… 😉😉 

Ihre Vikarin Henrike Acksteiner 
 
 

 
 

 

 

Herzliche Einladung zu unseren 
Gottesdiensten in Sankt Markus: 
 

 
Februar

6. 9:30 Gottesdienst Pfarrer 
F. Hofmann-Kasang 

13. 9:30 Gottesdienst Pfarrer 
F. Hofmann-Kasang 

20. 9:30 Gottesdienst Vikarin 
H. Acksteiner 

 11:15 Gottesdienst 
St.Michael, Kürnach 

Vikarin 
H. Acksteiner 

27. 11:15 Gottesdienst 
mit Abendmahl 

Prädikantin 
D. Hamann 

 

 

Liebe Gemeindeglieder, informieren Sie sich bitten auch 
über www.evangelisch-estenfeld.de 
 

Die Seite ist (fast) immer aktuell. Ebenso finden Sie 
unsere Veranstaltungen bei den Evangelischen Terminen. 
http://www.evangelische-termine.de (QR-Code) 
 

Rufen Sie an, auch wenn Sie nur 
einmal Kontakt aufnehmen 
möchten. E-Mails beantworte ich 
umgehend. Kontaktdaten von mir 
und der Vikarin finden Sie unten. 
Bleiben wir in Kontakt! 

Frank Hofmann-Kasang 
 
 

Veranstaltungen im Februar! 
im Evangelischen Gemeindezentrum 

 

Keine Gruppen und Veranstaltungen im Februar  
 

Informationen! 
 

Unter Vorbehalt – Weltgebetstag 2022 
Auch in diesem Jahr laden Frauen aller Konfessionen 
zum Weltgebetstag am Freitag, 4. März 2022, ein. 
Die Gebetsordnung kommt aus England, Wales und 
Nordirland. Thema: „Zukunftsplan Hoffnung“ 
Genaueres im nächsten Mitteilungsblatt 

 
 

Für Fragen und Informationen rufen Sie an: 
 

Vertrauensfrau Frau Köllmer 
0 93 05 - 4 91 

 

Pfarrer Frank Hofmann-Kasang 
Tel.: 0 93 67 – 98 20 30 1  
Fax.: 0 93 67 – 98 20 30 2 
Mobil: 0 178 – 864 35 87 

 

Schwarze Äcker 36, 
97273 Kürnach 

e-Mail: evang.estenfeld@t-online.de 
homepage: evangelisch-estenfeld.de 

STELLEN-ANZEIGE
Die Kirchengemeinde sucht ab April 2022  
eine 

Schreibkraft (m/w/d),
die den Pfarrer mit Orts- und Kirchenkenntnissen struk-
turiert strukturierend unterstützen kann.

Tätigkeiten:

Es geht um Schreibtätigkeiten (etwa diese Mitteilun-
gen), Post vorsortieren, kleine Korrespondenz führen, 
telefonische Anfragen beantworten. Unterstützt wer-
den Sie durch unser Pfarrbüro in Lengfeld.

Arbeitszeit 6 Stunden in der Woche an zwei Tagen im 
Büro im Pfarrhaus in Kürnach.

Vergütung nach Tarif.

Voraussetzungen:

Neben grundlegenden Orts- und Kirchenkenntnissen 
sollten Sie mit Computer und den Officeprogrammen 
gut umgehen können. 

Bitte bewerben Sie sich – auch formlos –  
bei Pfarrer Hofmann-Kasang,

Mail: evang.estenfeld@t-online.de

Veranstaltungen im März 
im Evangelischen Gemeindezentrum

Konfirmand:innen 2022 – Elternabend
Mittwoch, 16. März 2022, 20.00 Uhr
Fragen zur Vorbereitung der Konfirmation 2022

Mitteilungen aus dem kirchlichen Leben

Hilfe mit Herz 
und Hand

WWW.BESTATTUNGEN-MEDER.DE

K.-ADENAUER-STR. 113
ESTENFELD

QUALIFIZIERTER BESTATTER
VON DER VERBRAUCHERINITIATIVE 
AETERNITAS EMPFOHLEN TEL. 09305 989255
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Räum- und Streupflicht
Wegen der bevorstehenden Winterzeit darf wiederum 
auf die Räum- und Streupflicht hingewiesen werden.
Während der Wintermonate drohen neben den Gefah-
ren im Straßenverkehr weitere Gefahren durch Schnee 
und Eisglätte. Zur Verhütung derartiger Unfälle bitten 
wir Sie um Ihre Unterstützung. Zahlreiche Winterun-
fälle können vermieden werden, wenn die Haus- und 
Grundstückseigentümer bei Schnee und Eisglätte 
rechtzeitig ihrer Anliegerpflicht nachkommen und die 
Gehwege von Schnee räumen oder bei Glatteis streuen.
Die Gemeindeordnung über die Räum- und Streupflicht 
bei Schnee und Glatteis verpflichtet den Eigentümer 
von bebauten und unbebauten Grundstücken, die an öf-
fentlichen Straßen, Wegen und Plätzen angrenzen, ohne 
besondere Aufforderung die an ihre Grundstücks-
grenze angrenzenden Gehwege oder Gehbahnen bei 
Schnee und Glatteis 1 m breit auf eigen Kosten in si-
cherem Zustand zu halten.
Die Sicherungsfläche (Gehbahn) ist an Werktagen 
ab 7.00 Uhr und an Sonn- und gesetzlichen Feier-
tagen ab 8.00 Uhr von Schnee zu räumen und bei 
Schnee, Reif- oder Eisglätte mit Sand oder anderen 
geeigneten Mitteln zu betreuen oder das Eis zu be-
seitigen und ist bis 20.00 Uhr so oft zu wiederholen, 
wie es zur Verhütung von Gefahren für Leben, Ge-

sundheit, Eigentum oder Besitz 
erforderlich ist.
Es wird weiterhin darauf hin-
gewiesen, dass hinsichtlich des 
Räum- und Streudienstes durch 
die Gemeinde Estenfeld die 
Streupflicht innerhalb der ge-
schlossenen Ortslage und hier 
nur an verkehrswichtigen und 

gefährlichen Stellen besteht.
Verkehrswichtige Stellen sind Straßen mit stärkerem 
Verkehrsaufkommen. Gefährliche Stellen sind ins-
besondere scharfe Kurven, Straßenverengungen, Ge-
fällstrecken, Kreuzungen und Einmündungen. Eine 
Räumpflicht durch die Gemeinde für reine Wohnstra-
ßen besteht deshalb nicht. Auch im Interesse der entste-
henden Umweltbelastung durch Salz wird um Verständ-
nis gebeten, dass die reinen Wohnstraßen nur bei akuter 
Schnee- und Glatteisgefahr geräumt werden.
Desweiteren wird auf die Straßenreinigungspflicht hin-
gewiesen. Vor allem werden die Anlieger dringend ge-
beten, den auf der Straße zusammen gekehrten Unrat 
nicht in die Straßeneinläufe zu kehren, da diese sonst 
verstopfen und zeitraubend durch die Gemeindearbeiter 
sauber gemacht werden müssen.
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Bürgermeisterin Estenfeld Schraud Rosalinde 888-22 

buergermeisterin@vgem-estenfeld.bayern.de 
 

Bürgermeister Eisenheim Holzinger Christian 888-37 
bgm@eisenheim.de 

 

Bürgermeisterin Prosselsheim Börger Birgit 888-53 
boerger@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Sekretariat Estenfeld Ackermann Margit 888-23 
vorzimmer-est@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Sekretariat Eisenheim Hertlein Lena 888-25 
l.hertlein@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Sekretariat Prosselsheim Schmitt Sigrid 888-24 
s.schmitt@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Bauabteilung Deppner Georg 888-17 
g.deppner@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Bürgerbüro, KFZ Full Nico 888-19 
                                        n.full@vgem-estenfeld.bayern.de 
 

 Iff-Bach Ulrike 888-26 
u.iff@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Einwohnermeldeamt, Passamt 
 Eydel Bertram 888-11 

b.eydel@vgem-estenfeld.bayern.de 
 

 Iff-Bach Ulrike 888-26 
u.iff@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Kasse Barth Kerstin 888-16 
k.barth@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

 Bayer Jennifer 888-52 
j.bayer@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Kämmerei Friedrich Anja 888-15 
a.friedrich@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

 Kaufmann Sitta 888-54 
s.kaufmann@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Personalstelle  Christiane Ferenczy 888-20 
c.ferenczy@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Steueramt, Sicherheit, Lomakin Alex 888-14 
Ordnung                a.lomakin@vgem-estenfeld.bayern.de 
 

 Wieland Simon 888-21 
 s.wieland@vgem-estenfeld.bayern.de 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

Standesamt Wolter Fabian 888-18 
f.wolter@vgem-estenfeld.bayern.de 

 

Vergabewesen Bortscher Angelika 888-27 
                             a.bortscher@vgem-estenfeld.bayern.de 
 Spiegel Heike 888-12 

h.spiegel@vgem-estenfeld.bayern.de 
 

 Will Christiane 888-13 
c.will@vgem-estenfeld.bayern.de 

 
 

Mehrzweckhalle  888-40 
weisse-muehle@t-online.de  0160/98221714 
Grundschule Sekretariat  90050-40 
Grundschule Schulleiter  90050-44 
Schule Hausmeister  0151/72117421 
Mittelschule Unterpleichfeld  09367/472 
Feuerwehrgerätehaus  9898660 
 
Internetseite: www.estenfeld.net 
 
 
Bauhof 09305/99938, Fax 09305/989495 

info@bauhof-estenfeld.de 
 

Ltr. Bauhof  0171/4740914 (Fottner Jürgen) 
Vorarbeiter  0160/92500608 (Frankenberger H.) 
  0160/93307522 (Wolz Klaus) 
Wasserwart  0151/72826175 (Scheller Edmund) 
Bereitschaft  0171/1116541 
 
 
Internetseite Markt Eisenheim: 
www.eisenheim.info 
Mail-Adresse 1. Bürgermeister Christian Holzinger: 
bgm@eisenheim.de 
Tel. 0162/2087400, 09305/888-37 
 
Internetseite Gemeinde Prosselsheim: 
www.prosselsheim.de 
Mail-Adresse Gemeinde Prosselsheim: 
gemeinde@prosselsheim.de 
Mail-Adresse 1. Bürgermeisterin Börger: 
boerger@vgem-estenfeld.bayern.de 
Tel. 09386/220, 09305/888-53 
 
 
Post-Adresse VG Estenfeld 
post@vgem-estenfeld.bayern.de 

VERWALTUNGSGEMEINSCHAFT 
ESTENFELD 

 

Telefon-Nr. 0 93 05 / 888-0 
Telefax-Nr. 0 93 05 / 88888 (Verwaltung) 

 

A N S C H L Ü S S E : 



Privatpraxis für  
Osteopathie und Physiotherapie

Termine nach Vereinbarung

Effektive, professionelle Hilfe bei akuten 
 und chronischen Beschwerden  

(Rückenschmerzen, Kopfschmerzen,  
Gelenkbeschwerden,  

Darm-/Verdauungsproblemen uvm.)

Montag bis Freitag 
08:00 - 18:00 Uhr 

Unsere Schwerpunkte

PhysiotherapieOsteopathie

Darmgesundheit Bewegung

@osteopaedics

ab 03.01.2022 in Estenfeld

Privatpatienten und Selbstzahler

Röntgenstraße 8, 
97230 Estenfeld

Tel: 0179/4556087
info@osteopaedics.com
www.osteopaedics.com

Notdienst der Apotheken
1. Mrz.	 Rats-Apotheke, 	 09365/9850 
	 Niederhofer Str. 7, Rimpar, 
2. Mrz.	 Röntgen-Apotheke, 	 0931/5690 
	 Juliuspromenade 58, Würzburg, 5
3. Mrz.	 Karmeliten-Apotheke,	  0931/59207 
	 Marienplatz 1, Würzburg, 
4. Mrz.	 Apotheke am Bahnhof, 	 0800/15215 
	 Kaiserstr. 33, Würzburg, 
5. Mrz.	 St.-Rochus-Apotheke, 	 0931/299320 
	 Versbacher Str. 108, Würzburg, 
6. Mrz.	 Sonnenapotheke K, 	 09367/9820462 
	 Wachtelberg 18, Kürnach, 
7. Mrz.	 Hubertus-Apotheke, 	 09367/90660 
	 Oberpleichfelder Str. 4, Bergtheim, 
8. Mrz.	 Neue Apotheke Lengfeld, 	 0931/359500 
	 Industriestr. 7, Würzburg, 	
9. Mrz.	 Theater-Apotheke, 	 0931/52888 
	 Ludwigstr. 1, Würzburg,
10. Mrz.	 Mathilden-Apotheke, 	 0931/21102 
	 Robert-Koch-Str. 34-36, Würzburg, 
11. Mrz.	 St.-Mauritius-Apotheke, 	 09305/422 
	 St.-Mauritius-Str. 21, Estenfeld, 
12. Mrz.	 Kronen-Apotheke, 	 0931/50153 
	 Domstr. 21, Würzburg, 
13. Mrz.	 Rats-Apotheke, 	 09365/9850 
	 Niederhofer Str. 7, Rimpar, 
14. Mrz.	 City-Apotheke, 	 0931/17333 
	 Haugerpfarrgasse 1, Würzburg, 
15. Mrz.	 Residenz-Apotheke, 	 0931/53010 
	 Theaterstr. 12, Würzburg, 
16. Mrz.	 St.-Barbara-Apotheke, 	 0931/84214 
	 Barbarastr. 23, Würzburg, 
17. Mrz.	 Bären-Apotheke, 	 0931/271448 
	 Werner-von-Siemens-Str. 100, Würzburg, 
18. Mrz.	 Sonnenapotheke K, 	 09367/9820462 
	 Wachtelberg 18, Kürnach, 
19. Mrz.	 Hubertus-Apotheke, 	 09367/90660 
	 Oberpleichfelder Str. 4, Bergtheim, 
20. Mrz.	 Storchen-Apotheke, 	 0931/43383 
	 Frankfurter Str. 26, Würzburg, 
21. Mrz.	 Tännig-Apotheke, 	 0931/286028 
	 Versbacher Str. 176, Würzburg, 
22. Mrz.	 Sonnenapotheke W, 	 0931/71765 
	 Hans-Löffler-Str. 8,Würzburg, 
23. Mrz.	 St.-Mauritius-Apotheke, 	 09305/422 
	 St.-Mauritius-Str. 21, Estenfeld, 
24. Mrz.	 Röntgen-Apotheke, 	 0931/56905 
	 Juliuspromenade 58, Würzburg, 
25. Mrz.	 Rats-Apotheke, 	 09365/9850 
	 Niederhofer Str. 7, Rimpar, 
26. Mrz.	 Apotheke am Bahnhof, 	 0800/15215 
	 Kaiserstr. 33, Würzburg, 
27. Mrz.	 St.-Rochus-Apotheke, 	 0931/299320 
	 Versbacher Str. 108, Würzburg, 
28. Mrz.	 Anker-Apotheke, 	 0931/8805767 
	 Friedrich-Spee-Str. 11, Würzburg, 
29. Mrz.	 Grombühl-Apotheke, 	 0931/2877011 
	 Brücknerstr. 3, Würzburg, 
30. Mrz.	 Sonnenapotheke K, 	 09367/9820462 
	 Wachtelberg 18, Kürnach, 
31. Mrz.	 Hubertus-Apotheke, 	 09367/90660 
	 Oberpleichfelder Str. 4, Bergtheim,  
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Wir suchen Grundstücke und Häuser zum Kauf! 
Eine marktgerechte und faire Bewertung sowie eine professionelle  

und zügige Abwicklung sind für uns selbstverständlich! 
Sie möchten Ihr Grundstück verkaufen und suchen nach einer Anlagemöglichkeit?

Wir haben die Lösung für Sie und beraten Sie gerne ausführlich!
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BEWIRB DICH JETZT 
Komm zu uns als Taktgeber der Weltwirtschaft:  
www.dachser.de/karriere 

DACHSER SE • Logistikzentrum Würzburg 
Herr Wolfgang Künzl • Industriepark 5 • 97273 Kürnach 
Tel.: +49 9367 985 130 • wolfgang.kuenzl@dachser.com

MOVE THE WORLD.
YOUR FUTURE.MOVE

IN KÜRNACH

WIR BILDEN AUS:

 n KAUFMANN (m/w/d) 
für Spedition und Logistikdienstleistung

 n FACHKRAFT (m/w/d) für Lagerlogistik

 n BERUFSKRAFTFAHRER 
(m/w/d) 

STARTE MIT DACHSER IN DEINE ZUKUNFT.
Egal, ob du noch suchst oder schon ziemlich genau weißt, wo dein 
Berufsweg dich hinführen soll – DACHSER ist die richtige Adres-
se für dich. Denn wir helfen dir, den passenden Einstieg in deine 
Berufswelt zu finden. Wir sind überzeugt: Die Zukunft gehört denen, 
die sie organisieren, und das tun wir. 
Mit einer Ausbildung bei DACHSER leistest du einen wertvollen Bei-
trag für die Versorgung der Welt, ob im Lager, in der Umschlaghalle, 
im LKW oder im Büro. Bei uns gestaltest du deine Ausbildung aktiv 
mit und lernst alle Bereiche eines modernen Logistikdienstleisters 
kennen. Für deine berufliche Zukunft kannst du dein Wissen ent-
sprechend deiner Talente und Fähigkeiten vertiefen.

Starte mit uns in deinen Beruf.
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Autohaus Konrad GmbH
Röntgenstraße 3
97230 Estenfeld
Telefon 0 93 05 / 10 00
Telefax 0 93 05 / 12 79

www.autohaus-konrad.com

Konrad. Mein Autohaus.

Die Reifenwechsel-Samstage
mit kurzer Wartezeit und einem 
kleinen Snack

Reifen-Montage-
arbeiten
Radwechsel   18,50 €

Radwechsel mit Wuchten   34,90 €

Komplettmontage auf Felge 
und Fahrzeug bis 17“ 49,00  €

ab 18“ 59,00  €

Einlagerung (pro Saison)
incl. Reifen-Check  18,90  €

Reinigung Komplettradsatz  10,00  €

Preisangaben jeweils für vier Räder.

Samstag, 06.04.2019
Samstag, 13.04.2019
Samstag, 20.04.2019
Samstag, 27.04.2019

Konrad. Mein Autohaus.

Reifenwechsel schnell und bequem? 
Klar! An den Konrad Reifenwechsel-Samstagen.

Wie wir das schaffen, zeigen wir Ihnen in
unserem Video auf  www.autohaus-konrad.com

Nur nach terminlicher Absprache

Samstag, 12.10.2019

Samstag, 19.10.2019

Samstag, 26.10.2019

Samstag, 02.11.2019

Samstag, 12.10.2019

Samstag, 19.10.2019

Samstag, 26.10.2019

Samstag, 09.11.2019

Autohaus Konrad GmbH
Röntgenstraße 3
97230 Estenfeld
Telefon 0 93 05 / 10 00
Telefax 0 93 05 / 12 79

www.autohaus-konrad.com

Konrad. Mein Autohaus.

Hier passt der Preis zum Fahrzeugalter

Profitieren Sie von unseren günstigen Komplettpreis-
Angeboten  oder erhalten Sie ab dem 5. Fahrzeugjahr 
einen Nachlass von  10% auf alle Wartungs- und 
Verschleißteile (Reifen ausgenommen).

5 Jahre +

Preiswerte Reparaturen mit allen 

Vorteilen einer Markenwerkstatt. 

Top geschultes Personal und neueste 

Diagnosetechnik und Ausrüstung.

Ab dem 5. Jahr: 
Alle Wartungs- und Verschleißteile 
(Angebot gilt für alle Marken)

-10%

Wischerblätter

Starten Sie mit Durchblick und 

klarer Sicht in den Sommer. Neue 

Wischerblätter für VW und Opel bis 

31.08.2020:

-20%

Konrad. Mein Autohaus.

Hier passt der Preis zum Fahrzeugalter

5 Jahre +
10% auf alle Wartungs- 
und Verschleißteile

Pro� tieren Sie von unseren 

günstigen Komplettpreis-

Angeboten  oder erhalten Sie 

ab dem 5. Fahrzeugjahr 

einen Nachlass von  10% auf War-

tungs- und Verschleißteile (Reifen 

ausgenommen).

Hier passt der Preis zum 
Fahrzeugalter

Autohaus Konrad GmbH
Röntgenstraße 3
97230 Estenfeld

ausgenommen).


